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Zavargásoktól félnek Párisban Nungesser 
és Coli eltűnése miatt

Amerika repülőgépeken és hajókkal kutatja az eltűnt léghajósokat
PARIS. (A Brassói Lapok tudósítójá

tól.) Jelentettük már, hogy Nungesser és 
Coli francia repülők át akarták repülni az 
óceánt. Fel is szálltak, de már az első órák 
bán vihar tört ki, s a felszállott léghajósok
ról semmi hir sem érkezett. Franciaország 
bán a legellentétesebb hirek keringenek a 
repülök sorsáról, s állandó izgalomban tart
ják Páris lakosságát annál is inkább, mert 

a repülőgépnek mindössze negyven 
órára van benzinje.

Valószínű, hogy a repülőgép a tengeren 
kényszerült leszállni, vagy a hóviharban el
tévedt.

Az egyik newyorki távirat szerint a re
pülőgépet tegnap délulán fél négykor a Sho- 
lals szigetek felett látták. A hírre Párisban 
óriási volt a lelkesedés. Az embertömegek 
az utcán zeneszóval tüntettek. Amikor a 
hir cáfolata megérkezett,

a tömeg ínzultálta a rikkancsokat, 
s meg akarta ostromolni a szer

kesztőségeket.
A rendőrségnek kellett közbelépnie, a 

tömeg azonban nem tágított a szerkesztő
ségek elől.

Este fiz órakor hivatalosan jelentették, 
hogy a gépet Newport közelében, Newyork- 
tól háromszáz kilóméterre látták. A közönsé 
gén újra leírhatatlan lelkesedés vett erőt, 
de ha ez a hir is valótlannak bizonyul, 

komoly zavargásoktól lehet tartani.
A ma hajnali órákban sem volt még 

biztos hir a pilóták sorsáról. Az amerikai 
kormány több hajót és repülőgépet kül
dött a repülők felkutatására. Newyorkban 
és Párisban nagy az izgalom, naponta ren
geteg repülőgép cirkál az Atlanti-óceán fe
lett, s keresi őket. A keresés eddig azonban 
teljesen eredménytelen.

Az Atlanti Óceánon dúló viharok miatt 
Bertrand és Chamberlain amerikai pilóták 
elhalasztották a startot az óceán átrepülé- 
séhez.

GAZDASÁGI HŐMÉRŐ
A lej mára emelkedett.

100 lei
100 le
100 le
100 le
100 le

Száz lej Zürichben 
3*32 svájci frank.

0-635 dollár 
27 shilling 
3'625 pengő 
2-68 aranymárka 
21'55 cseh kor.

1 dollár . . 160-75 le
1 angol font . 812 le
1 pengő . . . 2915 le.
1 márka . . 39*67 le.
1 cseh korona 4*955 le'

1 svájci frank 32*20 lej

Terménypiaci
A regátban május 7-én ezek voltak az árak: B r a i- 
lában és G a 1 a c ban árpa 640, zab 520, ten
geri 430. Tutcsában árpa 640, tengeri 420. Iz- 
mail bán árpa 620. tengeri 640. Konstancá- 
b a n árpa 660, zab 540, tengeri 455. K a 1 a r a s- 
b * n tengeri 420. Besszarábiában árpa 630, tengeri 

420. Búza 72—73 kgr. os: Brailában 760 körül.

Budapesti terménytőzsde ■
Tartott Búza 34*25-34.55, rozs 30 20 - 30 30, zab 
24*60—24'80, takarmányárpa 24'40—24-70, tengeri 

31'30-21 70, korpa 2020-20*40 pengő.

Legújabban érkezett jelentések szerint 
Nungesser és Colli repülők sorsáról semmi 
hir. A tengerészeti minisztérium utasította a 
bresti és a cherbourgi tengerészeti hatóságo 
kát, hogy repülőgépekkel keressék az el
tűnteket. A torpedónaszádok, a tengeralatt
járók és vizirepülőgépek útnak indultak.

A .kamara tegnapi ülésén meginterpel
lálták a kereskedelmi minisztert az ügyben, 
aki kijelentette, hogy hivatalos részről nem 
(erjesztették a pilóták megtalálásának hírét. 
A megérkezést jelző világitő gömböket isme
retlen személy dobta le. Painlevé hadügymi
niszter beismerte, hogy elsietve, üdvözlő 
táviratot küldött Newyorkba.

Sarraut belügyminiszter ugyanis tegnap 
az újságírókkal hivatalosan közölte, hogy a 
repülők megérkeztek Amerikába. Ezt a jelen 
tést kifüggesztették a kamarában és a sze
nátusban. A hadügyminisztérium ágyulövé- 
seket adott le, a kereskedelmi miniszté
rium repülőgépeket küldött ki Páris fölé, 
hogy a sikert rakétákkal ünnepeljék. A kö
zönség mindezek miatt felháborodva tünte
tett, amiután hire jött, hogy a jelentésből 
semmisem igaz. Most azt kutatják, hogyan 
téveszthették meg a kormányt és a közönsé
get ennyire.

Az óceánon óriási a köd, s ezért minden 
kutatás hiábavaló.

Nem jön létre barátsági szerződés 
Magyarország és Lengyelország 

között
VARSÓ. A lapok cáfolatokat közölnek a 

Vossische Zeitung cikke ellen, amelyben azt 
közli, hogy Magyarország és Lengyelország 
legközelebb barátsági szerződést köt
nek. Nincs kizárva azonban — mondják a 
lapok, — hogy Lengyelország belátható időn 
belül szerződik Magyarországgal, de nem a 
Vossische Zeitung által jelzett értelemben.

R hirdetés meghódította
| a modern élet egész külső képét. 

Sem az irodalom, sem a művé
szet, sem a tudomány nem je
lenik meg hirdetések nélkül. A 
nagyvárosokban a falakat pla
kátok borítják el s az éjszakák 
az égő, lángoló, táncoló hirde
tésektől világosak. Mindenki ott 
hirdet, ahol eredményt vár: az 
erdélyi kereskedő a Brassói La
pokban helyezi el hirdetéseit, mert 
a Brassói Lapok a romániai ma
gyar nép lelki vezére, a magyar 
közvéleménynek igazi szolgája. 
A Brassói Lapokban elhelyezett 
hirdetés a kereskedő legbiztosabb 

befektetése.

R magyar nép 
csalódottsága, elkeseredése és erős eltöké- 
lése lüktetett a Magyar Párt intézőbizottsá
gának tanácskozásaiban és kristályosodott 
ki határozatában.

Románia magyar népe frigyet kötött A ve. 
rescu tábornok kormányával. A kötésnél 
mindenik fél vállalkozott valamire. A ma
gyar nép lelkiismeretes pontossággal és be
csülettel teljesítette, amire vállalkozott. Jog
gal elvárhatta és elvárhatja, hogy a másik 
szerződőfél is teljesítse azt, amit a meg
egyezés reá rótt. Ám ez a teljesítés még 
mindig késlekedik. Az ürügyök, a kibúvók 
varázslatos ügyességgel csoportosított mes
terséges gátjai között bukdácsolnak a kor- 
mányigéretek és a vállalt kötelezettségek. 
Semmi abból még csak részben sem öltött 
testet, amire a kormány a választási kar
tell pontozataiban elkötelezte magát. Az 
egész megegyezésnek eddig csak az az ered 
ménye, hogy a kormány erősen ingadozó ál
lása megerősödött a kisebbségek támogatá
sával és a külpolitikában a kisebbségek meg 
elégedettségének látszata kápráztathatja a 
rosszullátó szemeket. Egyébként minden 
változatlan, minden a régi, még az a bi
zonyos közhangulat is, melynek egészséges 
átformálását Goga miniszter ur a megálla
podás aláírásakor megíhletődötten és át
szeli em ültén jósolta meg.

A romániai magyar nép egy esztendőn 
át várt, tűrt és remélt. A várakozás meddő
nek bizonyult, a türelem nem termett r& 
zsát, a reménykedés fénye beleveszett a 
biztos bizonytalanság vak szürkeségébe. Nem 
lehet csodálkozni, ha most ez a kihasznált 
és falnakállitott nép felnyögött és vezetői
től a kötött szerződés megtestesítését vagy 
a következmények levonását követelte.

A magyarság tisztában van azzal, hogy, 
a sikertelenségekért egyedül a kormány fe
lelős. Tudja azt, hogy a Magyar Párt ve
zetői és parlamenti tagjai elmentek a nagy 
célok érdekében az önmegtartóztatás és en
gedékenység legvégső határáig. Bár a ma
gyar közvélemény már rég óta az erélye
sebb politika álláspontját vallja, vezetői 
iránti bizalomból és ragaszkodásból meg
hajolt e taktika előtt Is. Ám de most, mikor 
arról kell meggyőződnie, hogy minden hiába 
való, hogy a magyarság szerződési köteles
ség! élj esi tése, engedékenysége és türelmes- 
sége dacára a kormány, a másik szerződő
fél, sehogy sem szánja rá magát az ígé
retek, a kötelmek valóraváltására, nem cso- 
dálkozhatik senki azon, ha erélyesebb poli
tikát sürget és azt követeli vezetőitől, hogy 
egy utolsó próba után, ha ez is eredmény 
telennek bizonyul, szakítson azzal a szövet
ségessel, aki nem akarja, vagy nem tudja tel
jesíteni azt, amire a szerződés és a politikai 
becsület kötelezi.

A Magyar Párt mai vezetői biztosak le
hetnek abban, hogy, ha az erélyesebb po
litika útjára kényszeríti őket a kormány vi
selkedése, az egész magyar népet maguk 
mögött fogják találni. Még azok is. akik ma 
talán egységbontó utakra tévelyegtek. két-’ 
végtelenül ismét belekapcsolódnak abba a 
nagy és szent egységbe, mely igazságaink 
biztosítására feltétlenül szükséges. Mert a 
magyarság minden rétege egységes jogai kö
vetelése és érvényesítése küzdőporondián, ha 
a vezetők ingadozás nélkül és erélyesen 
törnek a cél felé. Az az elégedetlenség, mely 
nek fullánkja itt-ott a vezetők engedékeny
sége és türelmessége felé sziszeg, el fog né- 
mulnl és a lelkesedés szent hevülete ko-
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vácsol széttörhetetlen vasgyürüt a Magyar 
Párt köré, ha a kormány hibájából a ve
zetőség kénytelen lesz, frontot változtatni.

Komoly és megmásíthatatlan elhatározás 
az, amit a Magyar Párt intézőbizottsága ki- 
■termell. Az, utolsó kísérlet útjára lépett a 
magyarság a mai kormánnyal szemben. Ha 
a túlfeszített húr elpattan és egy szép napon 
a kormány mellöl kénytelen lesz a magyar 
kisebbség félreállni, sőt talán a kormány
nyal egyenesen szembehelyezkedni, ezért a 
felelősség egyedül azt a kormányt fogja tér 
helni. amelyik csillogó Ígéretekben bő
velkedő megállapodásokat tudott kötni, de 
azoknak megtestesítésére képtelennek bi
zonyult.

Bjelik Imre püspök 
a ravatalon

NAGYVÁRAD. (A Brassói Lapok ludó- 
sitójátólA Bjelik Imre nagyváradi rom. kath. 
püspök teljes püspöki ornátusban pitién az 
ősi székesegyház aulájában felállított ravata
lon, Lipovniczky püspök oalála óta minden 
elhunyt nagyváradi püspök és kanonok ezen 
a ravatalon nyugszik, amelyet Lipovniczky 
lüspök halálakor készíttettek. Bjelik püspök 
éjén a püspöksüveg, amely alatt sötéten emel 
fedik markáns profilja. Lilakeztyüs keze ösz- 
szekülcsolva mellén s a ravatal zsámolyánál 
bársonypárnákon püspöki jelvényei, és ki
tüntetései feküsznek. Á ravatalnál állandóan 
Mt apáca és két kispatp térdel, imára kul
csolt kezekkel. Hatalmas gyertyatartókban lo 
bognak a lángok, de a széles ablakokon be
tűz a szép tavasz áldott napja s ez az örök 
tény ragyogja be a halott püspököt.

A koporsón testvérei virágai illatoznak, 
Inig a ravatal előtt mé|g csak egy koszorú 
Van, a székeskáptalané, ezzel a felírással a 
Hla szalagon: Legjobb atyánknak, a szé
keskáptalan papsága.

Egymás után érkeznek a részvéllátogatók 
js. Az elsők között van, — mint már jelen
tettük, — Künn őrnagy, a négyes honvédek 
nyugalmazott törzstisztje, Nagyvárad egykori 
íííomásparancsnoka. akit meleg barátság fű
zött az elhunyt püspökhöz, — azután dr. 
Czifra Kálmán ny. főispán, Kecskeméti Li- 
pót főrabbi, Horváti! Árpád bankigazgató, az 
urak-kongregációjának elnöke és még tömér
deken masok.

A temetési szertartás szerdán délelőtt 10 
órakor volt a székesegyházból, s a szertar
tás végzésére a káptalan gr. Majláth Gusz
táv püspököt kérte föl.

Bjelik püspök temetése
NAGYVÁRAD. Bjelik Imre püspökhelyet- 

test, volt katonai püspököt, óriási pompával 
szerdán délelőtt tíz órakor temették e!. A 
holttest beszentelését a nagytemplomban Pa 
cha Ágoston temesvári püspök és dr. Németi 

; Gyula várad! pápai prelátus, kanonok végezl- 
10. A temetésen katonai diszszázadok, a tiszti
kar s ágyús ütegek vettek résac, valamint a 
hatóságok képviselői. A halottat fekete ércku 
pörsóban temették el.
Bjelik Imre állását csak a konkordátum 

megkötése után töltik be
‘ BUKAREST. Bjelik Imre nagyváradi 
püspöki adminisztrátor _ elhalálozása al
kalmából a kultuszminisztérium át
iratot küldött a nagyváradi egyházmegyéhez, 
amelyben felhívja a" nyolc nagyváradi kano
nokot. hogy jelöljenek maguk közül egy 
helynököt az egyházmegye ügyeinek vezeté
sére. Bjelik Imre helyét ugyanis nem töltik 
be mindaddig, amíg Románia a konkordátu- 
Mot alá nem Írja.

Minden 
előfizetőnek joga van 

havonként egy tíz-szava«

INGYEN 
APRÓHIRDETÉSRE 

a „BRASSÓI LAPOK“-ban.

feltételeket lásd az „Ipróblnlatésair rovat eleién,

Megalakultak a világgazdasági konferencia 
főbizottságai

A Konferencia
GENF. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 

Tegnap délelőtt megalakult, a világgazdasági 
értekezlet három főbizottsága: a kereske
delmi, az ipari és a gazdasági. Egyelőre csu
pán formaszerü megbeszélések folytak a 
bizottságok munkájának megszervezéséből. A 
kereskedelmi bizottság három albizo’Lágnt 
afakitott. Az első a kereskedelmi, szabadsá
gok helyreállítását, a második a vámtarifá
kat. a kereskedelmi szerződésekéi, a har
madik a dumping, valamint az állami tá
mogatás ügyét tárgyalja.

A tegnap délutáni tanácskozáson Bal
four angol kiküldött örömét fejezte ki a 
felett, hogy a szovjet, hajlandó együttdol
gozni a kapitalista gazdasági rendszerrel. 
Oszinszkij orosz kijelentette, hogy az állami 
monopólium megszűntetése egyet jelentene a 
szovjelorosz gazdasági rendszer megszünte
tésével. Ezt épp úgy nem kívánhatjuk, mint 
Ralfourtól a kapitalista gazdasági rend
szernek Angliában való megszüntetését.

Peyer-Imhof francia kiküldött hangsú
lyozta, hogy az európai gazdasági rend zer 
azért nem tud lénést tartani Amerikával, 
mer! hiányzik belső piaca. Ezért mindenek
előtt a vámsorompókat kell megszűnteim.

Magyarok a konferencia
A világgazdasági konferencia mezőgaz

dasági bizottságának alelnökévé Sommsich 
László grófot, a magyar küldöttség tagját
WM*WA*MA9A*AWA«AAAWSMAAftWAAAWroMfcWM»ro»ro*AW»M«IMA*W»WW

Németországban, Ausztriában és 
Svájcban pusztító felhőszakadás, jég- 
vihar, Amerikában tornádó pusztít

BECS. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 
Magdeburg környékén olyan nagy vihar vo
nult el, hogy a rétek tavakká változtak át. s 
az utakra víztömegek zúdultak. A falvak ut
jain patakok vonulnak végig, melyek jármü
veket és automobilokat sodornak tova.

Birkweilerben több ház összeomlott.
Salzburgon át tegnap délután színién hc- 

ves vihar vonult el., A villám több helyen 
gyújtogatott, s két épületet teljesen elhamvasz 
lőtt. Bázel és Argan kantonokban óriási jég
verés". Lulzel völgyében a jég, mely felszán
totta a földet, mindenütt óriási károkat oko,- 
zolt. A záporcső sok helyen a vasuli töltést 
egészen elmosta.

Arkansas és Missouri államokban — new- 
yorki jelentés szerint— olyan irtózatos erejű 
lornado száguldott végig hogy számos épüf 
letet összedöntötk Eddigi jelentések szerint 
az orkánnak körülbelül száz halottja s ezen 
nél több sebesültje van'. Neworleansban az 
óriási esőzések következtében az áradás to
vább tart. Ha az árváz rövidesen nem apad,
Mrt*WWWM«WWWW»í*WWWWWWi?WiöSWl*M**ro«WiroíM»*U^^

Öngyilkos lett Brassóban egy bukovinai 
posztógyáros

Állítólag anyagi gondok kergették a halálba

BRASSÓ. (A Brassói Lapok tudósitójó- I 
tépj Tegnap délután a Kisfuggőkő alatt, a : 
katonai lövölde fölötti erdőben az arra járó 
munkások egy holttestet találtak. A homloka 
körül egy revolverlövés, amely kioltotta az 
életét. Az öngyilkosság a holttest felfeedzése 
előtt alig egy órával történhetett, mert a kar 
még meg sem volt meredvat A bromipg, á 
mellyci az öngyilkosságot elkövette, mellet
te heveri.

A munkások azonnal értesítették a lelet
ről a rendőrséget, amely kiszállt a helyszí
nére a holttest személyazonosságának megáll a 
pitására. Egy nála talált levélből megállapí
tották. hogy az öngyilkos Schimert Péter 
nagydisznód!, szebenmegyei illetőségű, har
minckét éves nőtlen, gyáros, aki legutóbb a 
bukovinai Gura-Humorului községben lakott, 
mint egy posztógyár társtulajdonosa.

Az öngyilkos személyazonosságát egy ná
la talált levélből állapították meg. amé'yben 
cégtársa arra kéri, hogy igyekezzék a gyár 
gépeit eladni. Az öngyilkosnál mindössze 25

tegnapi ölesei
! választoltak meg. Sommsich a mezőgazda- 

sági bizottság mai ülésén beszédei tartott, 
amelyben kijelentette, hogy Magyarország sn 
lyos gazdasági helyzetét főleg a trianoni béke 
idézte elő A békeszerződés megbontotta Ma
gyarország ideális földrajzi és gazdasági égy 
serét, megfosztva nyersanyagaitól és a kö
zös vám’erü'eten be'ű’i értékesítési piacai, 
tói A lényeket számos statisztikai adattal 
igazolta, majd utalt Magyarország szomszéd
államainak ellenséges vámpolitikájára.

Magyarország — mondotta — örömmel 
látná a nemzetközi szövetkezeti mozgalom 
nak minden olyan kialakulását, amelyben me 
zőgezdasági boldogulása nemcsak Magyar- 
ország érdeke, hanem Európáé is, mert csak 
így ’ebet bizoriteni Középeurópa é'elnmzé- 
zését. A magyar agrártábor örömmel Iá ja azt 
a tényt, hogy a nemzetközi gazdasági kon
ferenciában. amelynek alapján képes lesz 
kivívni a nemzetközi agrártársadalomban 
azon pozíciót, amely a világgazdaságban meg
illeti ।

Sommsich beszédét a konferencia taps
sal kísérte.

A konferencián felszólalt Kornfeld Mó
ric magyar delegátus is élénk érdeklődés 
mellett kifejtve nézeteit a kereskedelmi for
galom szabadságára, az ipari munka kon
centrációjára irányuló nemzetközi törekvé
sek nagyjelentőségű szociális összefüggésé
ről.

számolnak ismét két millió hektár elöntésé
vel. A veszélyeztetett területnek kétszáznyolc- 
vanezer lakosa van. Lusiana kormányzója 
a terület gyors kiürítését elrendelte. i 

Newyorkból újabban jelentik: Az árvíz- 
sújtott területeken váratlanul támadt forgó
szél Hatalmas épületeket papirosházak mód
jára döntötte fel. Poplar Bluffban a sebe
sülteket és a hajléktalanokat, akik a házak 
romjai között kúsztak, rettenetes felhősza
kadás érte. Az egyik iskola beomlott, s maga 
alá temette a gyermekeket, akik közül szá
mosán meghallak és súlyosan megsebesültek. 
Ez a forgószél vágtatott keresztül az Atlanti 
Óceánon, Közép-Franciaországon. Svájcon, 
'A ürknbcrgen, Bajorországon, Styrián és a 
Dunántúlon, s mindenütt nagy károkat oko
zott. Pécs városában tegnap délután hatal
mas vihar vonult át, amely a Mecsekről fá
kat és köveket sodort le. Az utcákon éjjel 
tizenegy óráig senki sem járhatott. A felhő
szakadás több földszintes házat el ön ott.
Egyes lakásokban a kár jelentékeny.

lejt, egy ezüst órát és egy cigarettatárcát ta
láltak; Olyan írást, amelyben az öngyilkosság 
okát megadta volna, nem találtak nála, a kö* 
rühnenyekböl kétségtelenül megállapítható,

hogy Schimert tettének okát anyagi gondokK 
. bán kell keresni.

Holttestét beszállították a közkórház ha 
lottaskamrájáfra.

I rajnavidéki centrumpárt a rajnai 
megszállás ellen foglalt állást
KÖLN. A Rajna-vidéki centrumpárt nagy 

gyűlésén határozatot fogadott el. mely sze
rint. miután a locarnói szerződés életbe lé
pett. s Németország tagfa lett a népszövet
ségnek. a Rajnavidék további megszállása 
nem igazolható. Ezenkívül kikelnek a meg
szállók katonai intézkedései ellen, amelyok 
valósággal arculvágják a hékepólitikát és a 
Rajna-vidéki mezőgazuaság tavaszi munká
lataiban nagy károkat okoznak.
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Amikor üres az állampénztár
NAGYBÁNYA. (Á Brassói Lapok tudó- 

silójától.) Kellemetlen meglepetésben volt ré
szük az állami nyugdíjasoknak, akiknek ed- 
dj^ ininaen hó 5-én kellett megjelenniük nyug 
dijukért, mely kiszabat tekintetében silány
nak nevezhető.

A nagybányai állampénztárhoz vannak 
utalva a li kiiómé ternyi re lakó felsőbányai
ak. sőt a 22 kilométernyire lakó kapnikiak 
is, akiknek a nagy utat fuvarral, vagy gya
log kell megtenniük.

Üres volt az, állampénztár 5—6 és 7-én, 
nini a pénzkészletet he kellett szállítani Szat- 
mán-a, ahonnan nyilván Bukarestbe továb- 
Htják.

Nyolcadikán, vasárnap, akkor nincs nyit
va a pénztár, még ha folyna is be annyi adó, 
amennyi a nyugdijak kifizetésére elég“ lenne.

Ki a hibás abban, hogy íme a nyugdíja
sok nem bírnak pontosan eleget tenni fizetési 
kötelezettségeiknek, ki téríti meg a kapni
kiak és felsőbányaiak 4—5, esetleg több napi 
idő- és fuvarveszteségeiket?

Hoznak arról törvényt, hogy elsején le 
kell űzetni a lakbért, különböző kilakoltatás 
terhe mellett s a nyugdíjasok fizetését 5 éve 
teszik; félévre kell a lakbért előre lefizetni, 
a nyugdíj pedig oly csekély, hogy egy, hávi 
lakbér is alig fedezhető belőle.

Ha a nyugdíjas bármi miatt elmulasztja 
idejében felvenni nyugdiját, akkor azt mar 
csak a következő hónapban kaphatja ki.

Hiba van itt a rendszerben, mély előbb- 
utóbl, bosszút fog állani a megfontoltság 
hiányosságain s azok okozóin s nincs Senki 
a parlamentben, aki ezekre az anomáliákra 
felhívná a miniszterek figyelmét, mert ugyan 
ki törődnék ezekkel a startba helyezett, el- 
erőtlenedétt. használhatatlan munkásokkal.

I francia kereskedelmi hajókat 
segédcirkálókká alakítják át 
PÁBIS. A kormány törvényjavaslatot ter

jesztett a kamara elé, a kereskedelmi flottá
nak a náborura való előkésztéséről. E javas
lat szerűit a kereskedelmi hajókat segédcir
kálókká alakítják át.

Az udvari ólból — a ligeti 
mutatvánYOSbódéig

Ácsai Sándor harmincnégy éves majom- 
ember a tányért is meg akarta enni

BUDAPEST. (A Brassói Lapok tudósi
lójától.) Néhány nappal ezelőtt részletesen 
beszámolt a Brassói Lapok is arról a ter
mészeti csodáról, amely nemrég az abonyi 
vásáron ijesztgette a járókelőket. Ez egy 
majomszeréi ember, aki az apja udvarán 
láncra volt verve, s onnan elszabadult. Az 
atomi esetnek a híre természetesen szenzá
cióképpen járta meg a lapokat, a majom- 
ember majdnem világnirre tett szert, s most 
egy élelmes budapesti impresszárió leulazolt 
a majomember apjához, Ácsai Jánoshoz, s 
az abnormális fiút lőle

évi tízmillió korona, egy rend 
ruha és egy pár csizma ellenében 

bérbevette három évre.
Kötelezte magát az impresszárió, hogy a fiút 
ellátja, öltözteti, orvosokkal megvizsgáltatja 
és g\ ógykezelletí. Valószínű azonban, nogy a 
sok kötelezettség közül csak az etelest kell 
teljesíteni, mert Ácsai Sándor, aki harminc
négy éves,

nem tűri a ruhát.
Ácsai Sándor már az egyik ligeti bódé

ban, úszónadrágban megláncolva ül, bozon
tos hajjal, előrenyuló állkapoccsal... néha 
elvicsorodik. A karja tizenhét centiméterrel 
hosszabb a normálisnál. Abnormalítása szem
beszökő: a lábával megvakarhatja a fejét, 
Már kétszer meg is akart szökni.

Az apja azt állítja, na beszélni néni is 
tud, közönségesebb dolgokat megéri. Diétá
sán étkezik, az első napon a lányért is meg 
akarta enni. Az orvosok most azt vizsgálják, 
hogy gyógyitható-e?

Az állítólagos majomemberről Décsi Im
re főorvos kijelentette, hogy mongoloid tí
pusú idióta, akinek semmi köze a majomhoz, 
szerencsétlenségére olyan körülmények közé 
került, hogy inkább az emberi természet al
sóbbrendű tulajdonságai nyilvánulnak meg 
benne.

Zala Zsigmond törvényhatósági bizottsági 
tag interpellációt jegyzett be a városházán, 
megkérdezve a polgármestertől, miképpen en
gedheti meg, egy ligeti bódéban a sze
rencsétlen emberrel az emberi méltóságot 
durván sér Lő produkciói?

Bekerítették a hankaui kormányt
Csen külügyminiszter engedékenységre hajlandó

LONDON. (A Brassói Lapok tudósitó
jától.) A hankaui kormányt észak, kelet és 
dél felől az ellenséges csapatok teljesen be
kerítették. Mihelyt Csankaisek megtámadja 
Hankaui, a kormány kénytelen lesz az egyet 
len szabad irányban, nyugat felé 'mene
külni.

A Daily Telegraph jelentése szerint Csen
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A függetlenség ünnepe 
Bukarestben

Az ünnepélyes Te Deum a metropolitan — A parlament ünnepe — 
A királyi kézirat felolvasása

BUKAREST. (A Brassói Lapok tudósí
tójától.) A romárt függetlenség ölyen éves év, 
fordulóján, tegnap nagy ünnepségek voltak 
Bukarestben. Az ünnepségek délelőtt féltizen
egykor kezdődtek a patriarchátuson ünnepé
lyes Teneummal, amelyen részt vettek a kor
mány tagjai, a katonái és politikai előkelő
ségek, a diplomáciai kai' egy része, a szená
torok, a képviselők, a magyar parlamenti 
csoport tagjaival együtt. A Tedeumot Miron 
Christca patriarcha celebrálta. Tizenegy óra
kor megérkezett az egyházi ünnepségre a 
királyi család is, Mária királyné vezetése 
alatt. A királyné a Ted’eum után sorban ke
zet fogott az 1877-es háború veteránjaival, a 
kikkel melegen elbeszélgetett.

A parlament diszülése
Pontban tizenkettőkor nyitotta meg a 

parlament cliszülését Coanda tábornok. a 
szenátus elnöke, s a szót azonnal Áverésen 
tábornok, miniszterelnöknek adta meg. A mi
niszterelnök a szónoki emelvényre ment és 
onnan olvasta fel a királyi kéziratot.

A királyi kézirat mindenekelőtt megem
lékezik az ötven év előtt történt események
ről: Románia függetlensége proklamációjá
nak jelentőségéről, amikor a két román her
cegség rálépett a teljes függetlenség útjára, 
Ennek a függetlenségnek a kikiáltása volt 
Románia keresztlevele és alapja a mai egye
sülésnek, az etnikai határokon belül...

A királyi kézirat ezután hálával emléke
zik meg azokról, akik félszázaddal ezelőtt vé
rükkel pecsételték meg az ország független
ségét. Ők voltak az elsők, akiknek bölcses
ségéből és gondosságából táplálkozik a mai 
generáció, ők voltak az első ostromfal a 
teljes győzelem felé úgy a jelenben, mint a 
későbbi időkre nézve is. Ők inaradnak a 
nemzet öntudatában az aktív hazafiság vilá
gító példái. Megemlékezik a királyi kézirat 
azokról az államokról, amelyek ötven évvel 
ezelőtt felemelték Romániát a nemzetközi 
gondoskodás magaslatára s ami lehetővé tet
te, hogy Románia a szabad országok sorába 
emelkedjék.

Ma "már az akkor függetlenné vált Ro
mánia kibővült Erdéllyel, Beszarábiával és 
Bukovinával. A nemzet erői ma már együtt 
vannak.

— Bízom abban — mondja a kézirat — 
hogy senki és semmi sem fogja ezt a hely
zetet megbolygatni, amelynek létezni joga 
van a világ térképén. Ezek végleges hatá
rok, amelyeket mindenkinek tisztelni kell.

Ezután hódolatát fejezi ki a kézirat I. 
Károlyival. a modern Románia megalapitójá 
val, valamint Erzsébet királynővel szemben a 
kiknek emlékezete örök világító fáklya lesz. 
A kézirat a törvényhozás üdvözlésével feje
ződik be, mája a rendkívüli ülésszakot meg- 
nyitottnak nyilvánítja;

Felszólalások
A kézirat felolvasását állva hallani in vé

gig a szenátus és a képviselőház. majd an
nak befejezése után Averescu tábornok vette 
át a szól, s ő is megemlékezett az 1877-iki 
eseményekről, s indítványozta, hogy ama kor 
nagy embereinek. Jón Bratianunak és Rosel- 
tinek emlékét jegyzőkönyvileg örökítsék meg 
ez alkalommal.

Bralianu Vintila a liberális párt nevében 
csatlakozik Averescu indítványához. (Érde
kes körülmény, hogy Bralianu Jonel nem je
lent meg a ciiszülésen, s igen sokan ebben 
tendenciát látnak.)

Maniu Gyula a némzeti-parasztpárt nevé
ben, Lupu dr. beszéltek ezután, majd Cuza 
szólalt fel, s hangoztatta, hoigly nem1 a L. A. 
N. C. nevében, hanem a saját maga nevér

hankaui külügyminiszter már engedékeny
ségre hajlandó. Kijelentette állítólag, hogy 
kormánya a nankingi eseményekért hajlan
dó teljes kárpótlást adni, s a hankaui kor
mány ezentúl fokozottabb mértékben védi 
meg az idegeneket.

Az' orosz foglyokat átadták a pekingi 
hatóságoknak.

ben beszél. Hangoztatta, itt az alkalom, nogy 
a keresztény nemzeti liga programra ja meg
valósuljon. Majd támadást intéz a kisebbsé
gek és a zsidók ellen. Cuza beszéde kedve
zőtlen hatást keltett.

Sándor József szenátor
beszéde következett ezután: '<

— Uraim! A világon létező ünnepek kö
zött a legjelentősebb a szabadság ünnepe — 
mondotta a magyar szenátor. — A civilizált 
emberiség legnagyobb ünnepe a keresztreíe- 
szités és feltámadás ünnepén kívül az Ur 
születésnapja, aki megszületett, hogy felsza
badítson bennünket a sátán járma alól. Ez 
esemény nélkül az emberiség elesik és meg
semmisül !

Megemlékezett ezután a független román 
állam megalakulásáról, s hangoztatta, hogy, 
rend és szabadság nélkül csak zsarnokság és 
anarchia van. Ezelőtt ötven évvel Európá
ban keresztény, vallásos állam létesült, amely, 
ben nincs helye sémimnek, ami gyűlölet, 
rabság és hazugság.

— Ebben a hitben kiáltjuk: Éljen a ki- ‘ 
rály, a rend és a szabadság!

Sándor József besézde után, amely mély, 
benyomást keltett, Hans Ottó Róth a romá
niai németség nevében, Negulescu pedig a 
többség nevében beszéltek, amely után Coan
da elnök berekesztette az ülést.

Gratz Gusztáv Magyarország 
külpolitikájáról

BUDAPEST. Gratz Gusztáv képviselő teg 
nap este előadást tartott Magyarország kül- 
poiiükai céljairól. A kontinensen szerinte ho- 
mábos és bizonytalan a helyzet, a hatalmak 
tsojiortosulása nincsen kialakulóban. Ma- 
gv arország számára minden elhatározó lépés 
Kockázatos, s a legcélszerűbb várakozó állás 
pontra helyezkedni. Fontos volna Jugoszlá
viával barátságba kerülni, de óvatosan kell 
eljárni. A nagyhatalmakkal úgy áll Magyar
ország, hogy sohasem1 tudhatja, mit hoz a 
holnap, s véglegesen itt sem kötheti le ma
gát. Magyarország jelenlegi földrajzi hely
zetében képtelen megélni.

A cseh szociáldemokraták 
Massarykra szavaznak

PRÁGA. A csehszlovák szociáldemokrata 
párt képviselői és szenátorai ma közös ülést 
tartottak, amelyen egyhangúlag kimondták, 
hogy az elnökválasztáson Massarykra sza
vaznák.

Mit mondanak a német lapok 
a joachimstali konferenciáról ?
BERLIN. (A Brassói Lapok tudósítójá

tól.) A németországi lapok sűrűn foglalkoz
nak a kisántántnak Joachiinstalban megtar
tandó konferenciájával. A Neue Preussiscb® 
Zeitung hosszasan fejtegeti a kisántántnak 
alapjában való megingását, hogy a legyőzött 
államok mind visszanyerték politikai cselek
vőképességüket, mig a kisántánt államai egy
más érdekeivel ellentétes érdekű orientáció
kat keresnek a politikában. Ezzel szemben a 
Vossische Zeitung azon a nézeten van, hogy 
Bethlen és Mussolini találkozása újra össze
kovácsolja a kisántánt laza kötelékeit.

Belgrádi távirat szerint feltűnést kelt, 
hogy Marinkovics jugoszláv külügyminiszter 
a cseh és román követekkel együtt a kisán
tánt konferenciájára a legrövidebb magyar
országi ut helyett Zágráb—Laibach -Gráz— 
Becsed keresztül utazik.
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FESTVÉN

SZLOVÁKIA
Útirány-. Halmi-Zsolna—Pbstyén vagy direkt 

kocsiban, Budapesten át 'Pöstyénbe.
Az 1000 méteres mélységből előtörő meleg (67° C) 
kénes-iszjpthermák <SlASZ, KÖSZVENY, RHEU- 
MA és NŐI BA'OKNÁL páiailan hatásúak. Gyö
nyörűen kiépített modern fürdőhely. Elsőrangú 
pensiók és szál-ódák. A THERMfA PALACE az 
összes fürdőkkel egybeépült s a legnagyobb ké
nyelmet nyújtja. GKAND HOTEL ROYAL és sok 

más, PRO PATRIA népszanatorium.
Napi penzió 230 lejfői feljebb. — információval 
szolgál a fürdő képviselete : zlNGER LÁSZLÓ 
gyógyszerész HM.^OARA II., Slrada Tegle 

(Vécsei-u.) 2 szám.

ReMamMt
Egy éve elmúlt, hogy egyik székely gaz

da ügyes-bajos dolgai elintézéséért 1500 
lejt küldött Bukarestbe. A székely gazda, a 
pénz feladója, Kolumbán Gábor, lakik Olasz
teleken, a pénzt az ottani postahivatalnál 
adta fel 1926. márc. 26-án. A postautalvány 
száma 54. A címzett Tőkés Ernő ref. espe
res Bukarest. Ez történt egy évvel ezelőtt 
és a pénz a mai napig se jutott el a címzett 
kezéhez.

A reklamálásnak minden módját végig 
csináltuk. Alázatos kérésemmel kerestem 
meg az illetékesnek vélt összes faktorokat, 
kérve, hogy legyenek segítségemre a ve
szendőnek indított pénz megtalálásában. Sok 
sok kérésem eddigi eredménye egyenlő a 
semmivel. Ma se tudunk többet, mint egy 
évvel ezelőtt, a pénznek se hire, se hamva.

Lehet, hogy akad, ki ezt az egész ki
csiny ügyet a feladó és egyben adós magán 
ügyének tekinti. Ez azonban nem igy van. 
Ez a posta ügye és mert a posta a nagy
közönségé, még azoké is, kik ez ország hatá
rán túl élnek, igy mindnyájunk ügye. Nem 
csak a feladó, de a közérdek kívánja, köve
teli az elveszett postautalvány reklamálását.

Reklamálom hát és reklamációm inté
zem azokhoz, kik hivatottak, kiknek köteles 
ségük bele nézni a postakezelésbe, kiknek 
van erejük észheztériteni a kötelességeiről 
megfeledkező pósta alkalmazottat.

Egy gazdálkodó vagy iparos ember, ki
nek a megélhetésért való munka élete min
den óráját leköti, nem fordíthat annyi időt 
egy ilyen reklamáció elintézésére, mint a 
mennyit az itteni nyomorúságos közállapotok 
meg tudnának emészteni. Es, ha egy olyan 
munkásról van szó, ki maga még az utalvá
nyát se tudja kiállítani — mi lesz annak egy 
ilyen ügyével?

Ezek az aprónak, kicsinynek tetsző dol
gok mind-mind hozzátartoznak egy ország 
konszolidációjához. Amíg ezek nem men
nek úgy, amint azt a közérdek kívánja, — 
nem lesz itt rend, nem lesz közéleti tisz
taság. Az oka feltétlen csak egyben van; 
a közalkalmazottak indolenciájában. Hiány
zik a becsületes kötelességérzet, mely nél
kül épitőmunkát végezni nem lehet. Ez az 
érzés benevelhető a lelkekbe, de csak szi
gorú fegyelemmel. Sok j óravaló hajlam kell 
legyen a kevesebb nevelésű emberben, ki 
önmaga termeli ki lelkében a kötelesség
tudás érzetét. A legtöbb emberben ezt a kül
ső felügyelet, a szigorú parancs és becsü
letes ellenőrzés szüli meg. Ez a felügyelet és 
ellenőrzés kell hogy hiányozzék — azt bi
zonyítja minden.

Istenem tudja, hogy nem is az a célom, 
hogy valakinek kárt okozzak egy ilyen szo
katlan formájú reklamációval, hanem hogy 
segítsek azoknak a becsületes embereknek, 
kik szeretnének ebben az országban már tűr
hető közállapotok közé jutni.

Úgy érzem meg kell toldjam reklamá
cióm, ha ilyen sokat akarok. Nem csak e 
pénzt, de ennél nagyobb értékeket is kell 
reklamáljak.

Keresem az előzékeny, a pontos, a lelki
ismeretes posta- és minden közalkalmazot
tat. Keresem ezeknek az erényeknek a meg 
becsülését. Keresem a tisztességes munka 
megfizetését. Amíg ezeket nem találjuk meg, 
ebben az országban nem lesz célirányos, ön
tudatosan haladó munka. Közéletünk pusz
tul, romlik, hanyatlik napról-napra, ahe
lyett. hogy fejlődne.

Nem nagyitok, nem vagyok rémeket lá
tó, ha állítom, hogy közéletünk rákfenés. 
Orvos legyen és nagyon éles késü, ki itt ope-
rálni akar.

Keresztes János.

Terente legújabb kalandja 
Kifosztott egy bányamérnököt és elvette tőle a munkások fizetését, 

130.000 lejt — Kedélyes beszélgetés a tavak partján
BUKAREST. (A Brassói Lapok tudósító

jától.) Szombaton hire jött Bukarestbe, 
hogy Terentét, a Tavak királyát sikerült meg 
gyilkolni. A hir nem bizonyult valónak, el
lenkezőleg: a lapok kénytelenek a Tavak ki
rálya egyik uj hőstettéről beszámolni, ame
lyeket hétfőn követett el, s amelynek szen
vedő hőse Tigau mérnök, a közmunkaügyi 
minisztérium felügyelője. Az esetről, amely 
nem szűkölködik érdekes részletekben, a kö
vetkezőket jelenthetjük:

Tigau mérnök hétfőn délután három óra 
körül autón ment Calargea és Pinceasca 
községek közölt, körülbelül nyolc kilóméter
nyire Carcaliutól, Terente szülőfalujától. Az 
autón a mérnök egy bőröndöt szállított, a 
melyben százharminccézr lej közpénz volt, 
a kőbánva munkásainak a fizetése.

A két köz; ég között a mérnök megállittat- 
ta az autót, hogy egy kissé sétáljon. Óvatos
ságból azonban fegyvert is vitt magával. 
Mintegy száz lépésnyire ment az autótól, 
aztán eltűnt a nádasban. Körülbelül öt perc 
múlva, amikor vissza akart térni az autó
hoz, egy sálorszövetből készült ruhába öl
tözött idegen emberrel találta macát szem
közt, : ki a köve kező kérdéssel fordult hozzá:

— Mit keresel te itt ezzel a fegyverrel a 
-kezedben?

A mérnök, aki azt hitte, hogy hivatalos 
közeggel áll szemfől-szembe, aki a halászo
kat ellenőrzi. elővette zsebtárcáját hogy 
igazolja magát. Ebben a pillanatban az ide
gén már ki is rántotta kezéből a tárcát. A 
másik pillanatban pedig fegyvert ragadva a 
mérnökre. így kiáltott:

— A földre! En vagyok. Terenle.
— Minek feküdjek a földre, hisz súlyos 

vagyok — mondta a mérnök, — s fegyve
rét a bandita lábaihoz vetette.

— Van pénzed? — kérdezte Terente.
— Elvetted már — felelt a mérnök.
— Hol van az autód? Kisérj odáig — 

szólt Terente.
A mérnök kénytelen volt a bandita fel

ügyelete alatt a gépkocsihoz menni Itt Te
rente fegyverével arra kényszerbe'te, hogy 
a gépkocsi előtt hasrafeküdjék.

Terente megpillantotta a bőröndöt, s a 
[ következő párbeszéd fejlődőit ki közöttük:

— Add ide a poggyászodat. Van pénz
benne?

— Igen. van. de nem az enyém’.
— Mennyi a pénz?
— Százharmincezer lej. de nem az

enyém. En egyszerű tisztviselő vagyok.
— Mi kedvesebb neked: a pénz, vagv az 

életed?
Erre Terente magához vette a bőröndöt 

és még egy másikat is, amelyben a mérnök 
ruhái és fehérneműi voltak. Ezután mérf a 
bandita levetette a mérnök cipőit, h u-isr- á- 
ját, ruháját nadrágostul s a hála talált élel
miszereket is magához vélte. Amikor az 
aranyórára került a sor, a mérnök kérőén 
szólt:

— Ne vedd el. Emlék.
Terente ridegen válaszolt: 
— Mi kedvesebb neked: rz 

életed?
A párbeszéd tovább folyt.
— Kié a pénz?

óra v.gy az

a minden tolira vésett
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Winden kézhez van alkalmas tolla. * 

A mellékelt ábra egu uj eredeti modell ' 
a leq$únáH>an író toll md^ eddig készült 
Küldjön a fenti angol gyár romániai képviselőjének (A. Mün- 
zer, Oradea, Haja Mihai Vitaiul No. 11. Lei 40 és küld Önnek egy 
12 drb. legjobb tollai tartalmazó) mlntadobozt, bérmentve.

— A kőbányamunkásoké. Abból ke'l kp 
fizetnem őket« । |x‘ ~

— Ki vagy te? y *
— A bánya mérnöke.
A körüláiló személyzettől Terente ni^f- 

kérdezte, igazidé, amit á másik mond, az 
igazolás után pedig egy papírdarabot vett 
elő s a következőket irta rá: «Ma, május 9 
én Tigau mérnöktől 130 ezer léjt felvettem! 
Stefan Terente.» Átadta ezt a mérnöknek 
ezekkel a szavakkal:

— Szabad vagy, most mehetsz.
Az egész eset egy félóra hosszat tartott. 

A kifosztott mérnök elbeszélése szerint le- 
rcnle ragyon hiányosan volt öltözve, fegyvere 
egy román ka a ély volt puskatus nélkül Bu- 
csuzásnál Terente eldicsekedett, hogy már 
tizenhét embert küldött a másvilágra, ő lett 
volna a tizennyolcadik, de mert tisztességes 
hangon beszélt, neki megkegyelmez.

Ulabb lör^n^vasi^fiR készültek 
a magyar külügyi közlekedésről

KOLOZSVÁR. Románköhlös községben 
megdöbbentő gyilkosság történt. Popp Vasi! 
gazdálkodó erkölcstelen merényletet követelt 
el három éves leánya ellen. Mikor a kis 
leány kapálózással akart megmenekülni lel
ketlen, bestiális apja támadása ellen, ez a 
kis leányt megfojtotta. A csendőrség Popp 
Vasilt letartóztatta s bekísérte a kolozsvári 
ügyészségre.

Hogyan taktikázik a francia 
kormány ?

PARIS. A parlament ülésszaka ma meg
nyílik. A legsürgősebb feladat a költségvetés 
letárgyalása. Poincaré semmiféle változást 
nem enged a költségvetésen, s minden ilyen 
kísérletnél felveti a bizalmi kérdést, s ha 
leszavazzák, lemond.

Enyhül ?? olasz-jugoszláv konfliktus
PARIS. A reggeli francia sajtó az olasz- 

jugoszláv konfliktus enyhüléséről ir. A 
lapok állítása szerint Radics István hétfőn 
meglátogatta Mussolinit.

Újabb törvényjavaslatok készüld 
a magyar külügyi közeledésről

BUDAPEST. A képviselőház külügyi kői 
igazgatási illetve külügyi közlekedési kérdé 
sek rendezése, valamint a határjelzések fen. 
tartásának szabályozása tárgyában létrejön 
egyezmények, valamint a Jugoszláviával \aí 
kereskedelmi sz rző.iés becik';elye<é e ügyé
ben törvényjavaslatokat terjeszt elő.

A hirdető meg fogja Önnek kö
szönni, ha megrendeléseknél 
vagy érdeklődéseknél megnevezi 

a Brassói Lapokat.
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Marx és Jézus
Szemelvény egy magyar nyelven megjelenő lapból — Ml a kérész- 
iyénség igazi rendeltetése ? — „Az a romboló erő, amelyet kétezer 
év óta nem lehetett lehívni“ — Új „igazságok“ Sokratesről, a gö

rögök krisztusi jellemű bölcséről és magáról Krisztusról

Magyarnyelvű támlás a magyar közönségnek
" BRASSÓ. (A Brassói Lapok tudósítójá
tól.) Az erdélyi magyarság számtalan baja 
közül talán a legnagyobb az, hogy eléggé 
élénk sajtójának a legnagyobb része nem 
magyar, csak magyar nyelven jelenik meg. 
A sajtónak ebben a részében, hiába keres
sük azt a szót, hogy »magyar« és még ke
vesebb reménységgel kereshetjük azt a szel
lemet, amely a magyarságot jelenti. S ha 
mégis, akkor pirulnunk kell önmagunk előtt 
hcey valaha is ezekkel azonosíthatnak ben
nünket azok, akik mivel idegenek, a nyel
vet tekinthetik a magyarság legfőbb is- 
mertető jelének.

Bizonyságnak itt van a Kolozsvárt ma
gyar nvelven megjelenő »Korunk« cimü fo- 
lyőiralmk az áprilisi számában vezető he
lyen megjelent cikkből egy nehány szemel
vény. A cikket Sinkó Ervin irta és amint an
nak idején a Korunk részéről hozzánk be
küldött ártatlan hangú ismertetésben mi 
magunk is közöltük, a szerző ebben a cikk
ben azt akarja elemezni, hogy milyen erők 
azok, amelyek a való élet gyakorlati fej
lesztésének. építésének ügyét szolgálják és 
hogy milyen hatással vannak ezekre az áb
rándok, amelyeknek a romboló erejük ab
ban van. hogy a dolgozó ember elé meg
valósíthatatlan célokat tűznek ki.

A cikket nehéz kivonatolni, mert nincs 
egységes gondolatmenete és nehéz vele vi- 
itatkozni, mert nincs logikája. Ennek a 
cikknek csak megállapításai vannak és mi 
ezekből a megállapításokból idézünk itt egy 
nehányat, hadd ismerjék meg őket azok 
is, akikre talán ezek a megállapítások leg
jobban tartoznak, mert hiszen ők még ma
gyarok, s még vallásosak.

»Az építő reálpolitika és a romboló Utó
pia történetileg legjelentősebb összeütkö
zése az őskeresztyénség között és a római 
állam között történt«, — Írja a merész tollú 
Sinkó.

»Az utópisztikus fábrándozó) őskeresz- 
tyénségről a földi értékek szempontjából

csak azt lehet mondani, hogy 
destruált

(rombolt)«, folytatja valamivel odább.
»Lerombolta a fékentartó állam tekinté

lyét, lerombolta a magántulajdon jogossá
gába vetett hitet, lerombolta a rabszolgák 
hitét is, a fegyveres felkelés jogosultságába 
vetett hitet is, lerombolta a zavartalan bé
kés élet (idill) lehetőségét is, mert a való
ságban élő (relatív) ember az abszolutat (az 
elvont elvet) a nyugtalanító bűntudatban tük
rözte vissza; mindent destruált az őskeresz
tyénség és amit cserébe adott, az

egy keresztrefeszifett názáreti 
zsidó,

kit Isten fiának hisz és ki követésre hívja 
híveit egy ország nevében, amely nem e vi
lágról való.

Zsidóknak bofránykozás, görög
nek bolondság és reálpolitikus
nak, a valóságos élet elvének 
örök, engesztelhetetlen ellenség“

" »Marx nem utópiszitikus szellem. A szo
cializmus nem utópiszitikus mozgalom.« (Ez 
csak természetes, — a szerző szerint. Mert 
Jézus romboló szellem, holott sohasem mon
dott semmitsem a törvény ellen, sem a jog 
ellen, sem a tulajdon ellen, hanem azt taní
totta, hogy »arról ismernek meg benneteket 
ha egymást szeretitek.« Ellenben Marx épí
tő szellem, pedig azt tanítja, hogy »a tu
lajdon lopás« és azt is tanítja, hogy’ a társa
dalom alapja a harc!)

»Anatole France-nál az egyház szem
pontjából is sokkal destruktívabb (rombo
lóbb) például Assisi Szent Ferenc.«

»Az utópisztikus szellem nem boldog és 
nem boldogít.« (Ezt természetesen a szerző 
elsősorban az őskeresztyénségre vonatkoz
tatja, s a mai keresztyénségre annyiban, a 
mennyiben az őskeresztyénséggel, tehát az 
eredeti Krisztusi kijelentéssel azonos.)

»Athénben sohasem épülhettek volna

templomok, szobrok, de a Pireus fala sem, 
ha lakosságának nagyobb része, mint Sok- 
rates, tétlenül bölcselkedik az utcán és rög
eszmét kergetően (monomániákusan) csak 
kérdezget.« (S a szerző közben nyilván arra 
gondol, hogy Jézus sem épített falakat, sem 
szobrokat nem mintázott, hanem bár ácsnak 
a fia volt, »tétlenül bölcselkedett az ut
cán.« Sokratesről, arról a görög filozófus
ról, akinek azt köszönheti az emberiség, 
hogy a pogány világban s Krisztus előtt több 
századdal, csodálatosan megközelítette Jé
zusnak lelki tisztaságát s aki évezredeken át 
szüntelenül ható erő volt a lélek formálásá
ban, — Sinkó most azt bizonyítja be. hogy 
joggal Ítélték halálra; s a pör ellene tudva
lévőén amiatt támadt, mert az ifjúságot arra 
tanította, hogy mindenekfelett saját lelké
nek szavára hallgasson.)

»Mennyiben lehet ma egyáltalán reális 
(valóságos) crőfényező valami más, mint a 
tapasztalati módon adott anyagi és társadal
mi erők?« (Hogy lehetne tehát valóságos 
erő a keresztyén tanítás, kérdi ezzel a cikk; 
hiszen a keresztyénség azt amit az érzék
szervekre korlátozott tapasztalással nem le
het tudomásul venni, csak a vallásos ta
pasztalással lehet megközelíteni és magun
kévá tenni?)

»A filantrópia (az emberszeretet) soha
sem volt az egyház kenyere. Követelte az 
alamizsnálkodást, hogy az alamizsnálkodó 
helyes, Istennek tetsző dolgot miveljen.« (A 
szerzőnek aránylag rövid cikkében sok 
ilyen értelmetlen ellentmondást találunk. — 
Mert hol van az értelem abban, hogy’ sze
rinte az Egyháznak az alamizsnálkodás nem 
volt kenyere, — azonban az egyház meg
követelte az a'amizsnálkodást?'

»Az őskeresztyénség hozta azt a nagy 
rombolást (destrukciót) melyet

az azóta eltelt kétezer év polőá- 
riasító-építő törekvései máig sem

tudtak lebirni.“
(Tehát itt most a szemünkbe mondják, hogy 
ami javulás kétezer év óta a világon mutat
kozik, az mind a keresztyénség ellenére kö
vetkezett be, mert a keresztyénség lényege 
a rombolás. Most tehát megtudjuk hogy 
az amit eddig a keresztyénség hatásáról an

nak lélekformáló erejéről megállapítottak, 
az mind tévedés, A magyarok tehát nem 
az által lettek az európai kulturközösség 
tagjaivá és nem annak köszönhetik ha be
léphettek fejlődésüknek második évezredé
be, hogy a keresztyénséget felvették. Szent 
István a romboló szellembe kapcsolta be 
nemzetünket és ennek a romboló szellemnek 
nem a szeretet a lényege, ahogy eddig tud
tuk, hanem »egy megfeszített názáreti zsi
dó.«)

»A ma szülte ember többet tud és töb
bet lát, mint amennyit az élet megbir.« (Hát 
erre mit mondjunk? Amit az ember tud, 
vagy lát, az természetesen mind benne van 
az életben. Sinkó ma-szülte embere többet 
tud, mint ami az életben benne van és töb
bet lát, mint ami az életben egyáltalában 
benne lehet. A ma szülte ember tehát kívül 
van az életen, több az éleinél és ha akarná, 
talán egyeimást kölcsön is adhatna az élet
nek. hogy hadd legyen az élet is valamivel 
gazdagabb, mint amilyen...

Nem, mi azt hisszük, nem erről van szó. 
Hanem arról, hogy’ némely’ ma szülte em
ber többet ír, mint amennyit tud és des- 
truktivabb, semhogy azt az élet kibírhassa.

Nem^haj. Megpróbáljuk kibírni ezt is — 
sőt nagy érdeklődéssel várjuk a folytatást. 
Kiváncsiak vagyunk rá, hogy’ mi mindent 
tud még Sinkó, s hogy mi mindennel csú
folnak még bennünket magyarságunkban és 
hitünkben a magyar nyelven megjelenő saj
tótermékek.) ' MM.
==^===s==r======n=s=r=sKssss=s=í  =============

Még nem érkezett el az ürökbéke 
ideje

Lord Derby feltünéstkeltő pohárköszön
tője

WNOON. (A Brassói "Lapok tudósttőjá- 
töi., A nirmingnami angol—francia tái'suiai 
ez e\i raKOirraJan JUCÍTT ÍTüzsy teltűnéstkeftő 
pohárköszöntőt mondott. Hangoztatta: nem 
szabad hinnünk, hogy megérkezett az örök 
béke ideje. Remélnünk szabad azt, hogy a 
népszövetésg mindent el fog követni, a béke 
megoldására, de ugyanakkor örülnünk kell 
annak a tudatnak, hogy Anglia jól fel van 
fegyverkezve és erőteljes bajtárs áll az olda
lán. Elég kiolvasnunk — mondotta — a jelen
téseket az acélsisakosok felvonulásáról.

A nyilvánvaló harc napjai még 
nem múltak e1,

Ha végleg le akarunk számolni, a módja 
az, ha megértetjük a háborút akarókkal, 
hogy ezért majd nekik kell fizetniük.

A Hrassói Klapolc hirdeté
sen naponként százezer 

eroher o^vassso
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HÍREK

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden munkanapon az esti órákban.
A* elöfizetérre vonatkozó tudnivalók az első oldalon, a 

lap fején olvashatók.
Hirdetések vagy közvetlenül a kiadóhivatalhoz küldendőt, 
vagy oedig bármelyik hirdetési iroda vagy bizományosunk 

utján is feladhatók.
A *-gal megjelölt közlemények díjazás alá esnek.

■
Felelősszerkesztő: Kocsis Béla.

A Brassói Lapok nyomdavállalatának kiadása 
s

A Brassói Lapok egyes példányainak ára (Buka
restben is) 5 lej, vasárnap 6 lej; Ausztriában 30 
garas, Csehszlovákiában 1 cK„ Jugoszláviában 

; 2 dinár. Magyarországon 2OCG m. K.. Francia- 
i országban őG centunes, egyebütt 6lej értékű valuta.

M. 8% 11.
Kath.: Szervát. — Prof. : Szervát — 
G6r#s : Izidor vértan». — Izr.; 5687. 
Ijar 11. — A nap: 4 26—19.26. — Hold : 
holdtölte 16-án B.32 órakor. — Idő

járás; Zivataros esők várhatók, majd változékony idő. erős északi 
szelekkel és hősülyedéssel.

1 '
— Szterényi József Rómába utazóit Bu

dapestről Jelentik; Báró Szieréuyi József ma 
Rómába utazott a magya- kormány megbizál- 
sából, hogy az olasz—magyar pénzügyi függő 
kérdéseket véglegesen elintézze.

; — A Brassói Magycr Dalárdának május 
.20-án nagy vendége lesz. Inczédy-Jocksmann 
Odón, a Romániai Magyar Dalosszövetség el- 
nőké teszi látogatását s ez alkalommal a da
lárda háziestélyt fog rendezni tiszteletére. Ké- 

, rí az elnökség a tagokat, hogy a holnapi, csü
törtöki próbán teljes számban megjelenni szí
veskedjenek az ünnepség megbeszélésére és 
előkészítésére.

— Zambonft Fcntofen szigetére vitték. 
Rómából táviratozzak: A Tribuua"'közlemé
nye szerint Zambonit Fentoten szigetére vit
ték, Capellót Gimmignanóba, a többi elítél
tet különböző fogházakba vitték büntetésük 
kitöltésére.

— Május húszadikán kezdődik a kecske
méti választás. Budapestről táviratozzák: 
Kecskeméten május húszadika és harminc- 
egyeaike között lesz a képviselőválasztás.

— Négy rab megszökött a belfasti fegy
házból. Londonból táviratozzák: A belfasti 
fegynázból négy fegyenc, köztük három élet
fogytiglan elitéit, kitört a fegyházból s a kéi- 
»zen álló autón megszökött. Azt hiszik, hogy 
kikerült elérniük az ir állam szabad területet.

— Egy kúriai bíró és egy mérnök bele
fulladtak a hínárba Budapestről jelentik: A 
soroksári Dunaágban a kereskedelmi kiköi- 
tö építése ügyében elrendelt kisajátítások kö
rül tegnap Dömsöd községben tárgyalásokat 
tartottlak. A partsávok birtokbavételét a tör
vényszék részéről Nagy Iván kúriai bíró, a 
kikötő részéről pedig Erkulec Béla mérnök 
foganatosította. Hinek Anna jegyzőkönyweze- 
SÖvel hárman egy motorcsolnakba ültek s a 
tárgyalás végeztével az esti sötétségben házat 
igyekeztek. De a csónak egy veszedelmes hi- 
Hártelepbe került, s mikor a soffőr a kel
lemetlen helyzetből kiszabadítani akarta csó 
bakát, az a mozgástól felborult. A mötorcsol- 
nak soffőrje az úszni nem tudó hölgyet a 
partra vonszolta, a bíró és mérnök' azonban, 
akik úszni tudtak, a hínárba kerülve, mindv 
ketten belefulladtak. Egész éjszaka hiába ku
tattak utánuk, hulláikat csak reggelre talállak 
meg. Nagy kúriai bírót felesége, Erkulecet 
felesége és három gyermeke gyászolja.

— A kolozsvári takarékpénztárak két 
százalékkal csökkentették a kamatlábat. Ko
lozsvárról jelentik: Az itteni bankok, szám- 
szerint tizennégyen, május 9-én hétfőn dél
után, Ferenczy Gyula takarékpénztári igaz
gató elnökleté alatt, a Kolozsvári Takarék
pénztár Hitelbank nagytermében értekezletet 
tartottak. A bankok igazgatói egyhangúan 
elhatározták, hogy május 15-től kezdve kol 
leklive két százalékkal leszállítják a kamatot. 
A leszállítás következtében a betéti kama
tok 14—16 százalék, a kihelyezési kamatok 
ne lg 24—26 száza ék k< zt mozognak. A pénz
intézetek közös elhatározásukról hirdetmény 
utján értesítik a közönséget. A kamatleszállí
tást az tette szükségessé, hogy a hiteligény- 
lés nagyon csökkent, a kereskedelmi for
galom redukálódott, továbbá ipari és keres
kedelmi alakulatok az utóbbi időben nem 
létesültek. A kolozsvári bankok elhatároz
ták azt is, hogy június elsejétől számítva 
uj munkaidőt léptetnek éleibe, amelynek ér
telmében délutánonként pénztáróra nem

lesz, csupán devizaforgalom. Pénzügyi kö
rökben a kamatleszállítás következményeit 
érdeklődéssel várják. Lehetségesnek tartják, 
rogy a kamat csökkentése fokozni fogja az 
ipari és kereskedelmi élet tevékenységét.

— Országos rendőri eljárás a gyöngyök
kel házaló kínaiak ellen. SzatmáiTól jelen
tik: l’uticiu Traján rendőrprefektus lefogat
ta a városban tartózkodó hét kínait, akilenek 
fényűző élete szemet szúrt a rendőrségnek, 
föltűnő volt ugyanis, hogy a kínaiak kis 
kereset mellett erősen költekeztek. A város 
legelőkelőbb szállodájában, a Dáciában lak
tak. A házkutatás meglepő eredménnyel járt 
Nagyértékü idegen valutát találtak ""náluk!, 
ezenkívül két koffer aktát, és térképeket, va
lamint ezrekre menő női címet és leány ne
veket. A kínai nyelv miatt a kihallgatások 
nehézségbe ütköznek, de a női nevekből meg 
állapítható, hogy a gyöngyházaló kina'ak le- 
ánykereskedelmi ügynökök, akik külföldről — 
a náluk megtalált recepiszek tanúsága szerint 
— több ízben nagyobb pénzösszegeket kap
tak. Puticiu körtáviratfal felkérte a rendőrim 
tóságokat, hogy az ország területén tartózi- 
kodó gyanús kínaiak ellen indítsanak eljárást.

— Miért küldték el Szófiából a két né
met szocialista képviselőt? Szófiából távira
tozzák: Félhivatalos jelentés szerint Kurt 
Rosenfeld német és Richter osztrák szociál
demokrata képviselőket nem to’oncoltalták 
ki Bulgária területéről, hanem udvariasan 
tudomásukra hozták, hogy a bolgár kormány 
ottartózkodásukat nem tartja kívánatosnak, 
tekintettel arra, hogy mindketten a kom
munista inlernacionálé megbízásából jöttek 
Szófiába, hogy résztvegyenek a Pavlov-per 
főtárgyalásánl

— A lődd polgármester egyik gyilkosát 
halálra ítélték. Varsóból jelenti tüdősilónk: 
Tegnap hozta meg ítéletét a varsói siatáriális 
törvényszék Sinarsky lodzi polgármester gyil 
kosainak bünpörében. Az egyiket, Valaszyk- 
ot halálra ítélte s kimondta, hogy az ítélet 
agyonlövetéssel hajtandó végre, a másik vád 
tollat, aki mindvégig tagadott és a bíróság 
tagjai nem tudtak egyhangú határozatra jut
ni." rendes törvényszék elé fogják állítani- 
A halálraítéltnek védője táviratilag kért ke
gyelmet Valaszky számára a köztársaság el
nökétől. Ma reggelig még nem jutott nyilvá
nosságra, hogy megkegvelmezett-e az elnök, 
mert ha nem, akkor az ítéletet a legközelebbi 
órákban végre kell hajtani, minthogy a sla- 
táriális törvényszék összeülésétől számított 
24 órán belül hajtandó végre a halálos Íté
let.

—- Olasz páter körútja Olasz páter ári
nak közlésére kér fel bennünket, hogy tíz 
nap óta a Bánságban vau s igy a Keleti Új
ságnak az a híradása, mintha ő most a Szé
kelyföldre utazott volna, hogy ott egy hól
nappal ezelőtt megtartott beszédeit helyre
igazítsa, már ezért sem felel meg a valósági- 
nak. A páter azt írja, hogy egyébként sincs 
visszavonni valója.

— Meghívó* A Bánáti és Erdélyi Munká
sok Rokkant és Nyugdíj Egylete brassói 32. 
fiókja 1927 május 15-én délután 2 árakor 
ZsákHutca 2. szám alatt rendes évi közgyűlést 
tart, melyre a tágtársak ezennel im'eghiválnak. 

Napirend: 1. Elnöki megnyitó. 2. Jegyzői- 
könyv felolvasása és hitelesítése. 3. Pénztári 
jelentés. 4. Ellenőrök jelentése. 5. A közoont 
évi jelentésének ismertetése. 6. Választás a 
megüresedett válasz’mányi tagságba. 7. Eset
leges indítványok. A vezetőség.

— Adományok. Groszeck Károly (Hát
szeg) 100 lejt küldött a megvakult asszony
nak és 100 lejt a katona lakbérére. Egy dal
noki előfizető ugyancsak 100 lejt a megva
kult asszonynak és 100 lejt a katona lakbé
rére. N. N. 50 lejt a megvakult asszonynak 
és 50 lejt a katonának, továbbá N. N. 20 
lejt a megvakult asszonynak. Az adományo
kat rendeltetési helyére juttatjuk, s kérjük 
olvasóink további szives adományait.

— Liberális kortesül. Nagybányáról ír
ják: Seveanu volt közmunkaügyi miniszter 
7-én autóval ideérkezett és dr. Dragos Tcofil 
volt liberális képviselő és dr. Nistor Aurél 
volt liberális szenátor kíséretében Fernezely- 
rc rándult. át, ahol a kincstári kohót tekin
tették meg

— A brassói Chewra Kadischa f. hó 15- 
én, vasárnap délelőtt 10 órakor az Árvaház- 
utcai tanácsteremben tartja rendes évi köz
gyűlését, amire a tagok szives megjelenését 
kén az elnökség.

Világsajtó humora
Az egyik: Nem szeretem a spriccert, mert nem 

oltja a szomjúságot.
A másik.: Én meg éppé n őzéit eztieicm.

— Meghalt egy bajor herceg. München
ből jelentik: Károly bajor herceg, III. Lajos 
volt bajor királynak második fia vakbéj- 
operáció után meghalt.

— Hetven állam jelentkezett a mezőgaz
dasági kongresszusra. Rómából táviratozzák, 
Hogy a május végén rendezendő mezőgazda
sági kongresszusra már hetven "állam jelent
kezett nyolcszáz kiküldöttel.

— Ki látta a pénteki autóbalesetet? A 
Banca Romaneasca előtt május 6-án, pénteken 
történt autóbaleset szám tanúit felkéri a rend
őrség, hogy a rendőrprefektura 4. számú 
szobájában jelentkezni szíveskedjenek. Kü
lön is kéri a rendőrség azt a századost, és 
polgári egyént, akik a Kamner és JekeliUs 
cég előtt állottak a baleset alkalmával

— Meghall báró Wlassich Gyula édes
anyja Budapestről jelentik: Özvegy Wlas
sich Antalné, báró Wlassich Gyulának, a fel 
sőház és a közigazgatási bíróság elnökének 
édesanyja 93 éves korában meghalt.

— Földlökés Békéscsaba környékén Bé
késcsabáról jelentik: A szomszédos Erzsébet- 
helyen moraj kíséretében földlökés támadt, 
melyet Békéscsabán is éreztek.

— Lopott és öngyilkosságot követelt el 
égy moszkvai volt főügyész. Varsói lapok meg 
renditöen tragikus esetről adnak hírt, amely 
jellemzi az egykori cári uralom emigránsai 
nak szomorú sorsát. Voroiiosev Sándor nem 
is olyan régen, a cári uralom idején, a mosz
kvai cári ügyészség vezetője volt és a nagy 
felfordulás után menekülnie kellett. Varsóba 
vetődött, mindent megpróbált, hogy elhely z 
kedjék, nehéz testi munkára is vállalkozott, 
de nem bírta beteges szervezete miatt. Fokról- 
fokra sülyedt, züllött, koldult, lakása nem 
volt, éhezett és kegyelemből az aggok míen- 
házában kapott hajlékot. A hét elején a mén-, 
házba hívták a mentőket: egy öreg emberi 
megmérgezte magát. Az orvosok gyorsan gyo
mormosást végeztek rajta, és beszállították 
a közkórházba. Az életunt Voronosev Sándor 
egykori moszkvai főügyész volt. Most már tul 
van az életveszedelmen. Mikör a rendőri vizsa 
gálóbizottság kihallgatta, a szerencsétlen enb 
bér elmondta, hogy menedékházbeli egyik 
koldustársától, mikor az aludt, ellopott egy 
zlotyt, hogy, másnap reggel valami ‘ eleshet 
vásárolhasson magának, mert már nem bír
ta az éhezést. Ez a bűn annyira kínozta, 
hogy mégegyszer lopott és a pénzen mérgét 
vásárolt. Olyan súlyos beteg a szerencsétlen 
egykori főügyész, hogy ha ki is heveri a mér 
bog hatását, nem sok van miár hátra az 
életéből.

(*) Mint értesülünk. Sori Gh. 
brassói posztónagykereskedő ia hétfői 
nagyvásáron Kézdivásárhelyen megjelenik 
és olcsó áraival meglepni kívánja a 
vásárló közönséget. Nagyválasztéku árurak- 
tár és divatos dolgok. Camgarnok és couwer- 
colok stb. 15 százalék engedmény.

(*) Orvosi hírek. Ifj. dr. Flechtenmacher 
Károly külföldi tanulmány útjáról hazatért. 
Renaél: Árvaház-utca 14. sz. 12—1 és 2—3. 
Tel 259.

(*) Személyazonossági, útlevél és vasúti 
igazolványokhoz szükséges fényképeket a hi
vatalosan“ előirt kivitelben a leggyorsabban 
készít Láng Henrik kir. udvari fényképész, 
Kapu-utca 52.

180 lejért 1k évig 
van mit olvasson

ha megrendeli a

„DETEKTÍV SOROZAT“
eddig megjelent 14 számát:

1. sz. Gaboriau: A 113-as számú percsomó
2. sz. Gaborlau: Egy nagystílű szélhámos 
3-4. sz. I földalatti város {Kettős szám ára 25 lej) 
5. sz. Erőst Woop: A kisériettanya
S. sz. Maurice Leblanc: Az olailámpás
7. sz. SchStzIar-Parasinl: A medlclek téré
8. SZ, JaJkiáltáS a túlvilágról (Franci« btntgyl regény)
9. sz. Egy álarcos bál rejtelmei

10. sz. Elvestad: Nyomok a hóban (Bűnügyi regény)
11. sz. Ottó von Gottherg: fi fehér kastély
12. sz. G. H. Bull: A titokzatos villa
13. sz. W. Wynkyn: Az sváért
ti. sz. Rlchard Sandford: Amíg az álarc lehull 

A 14. szám együtt ISO, utánvéttel 190 lej.
Példányonkénti ár 15 lej.

Brassói Lakott 
Könvvosztária.
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SZÍNHÁZ SPORT
HETI MŰSOR:

Szerda. A jüda’iosíi Békeffy-kabaré-iársulal 
vendégjátéka. (Gazdag, teljesen uj műsor: 

r Vígjátékok, tréfák, magánszámók. Mér- 
‘ sékelten emelt helyárakkal. B. Bérlet

ben. Sorozat szám 5.)
Csütörtök: A budapesti Békeffy-kabaré-tár- 

sulat buesuvendégjáíéka. (Teljesen uj mü 
' sorral. Mérsékelten emelt helyárakkal.

A. Bérletben. Sorozat szám 6.)
Péntek: Muzsikus Ferkó. (Operette újdonság 

először. Lengyel Irén, Neményi Lili, Toí- 
nay Andor, Iliász Aladár föllépésével. B. 
Bérletben. Sorozat szám 7.)

Szombat: A Redöutban: Fehér egér. (Párisi 
bonózat-ujdonság. Neményi Lili, föllépé
sével. Bérletszünetben.)

— A budapesti Bek Ily társulat vendég
játéka Harsogó kacagás fogja betölteni ma 
és csütörtökön az Apollo nézőterét: Budapest 
legnépszerűbb kabarénmüvészei jöttek speci
ális kuituszminiszteri engedéllyel Brassója, 
hogy nehány vidám órái szerezzenek a kö
zönségnek. A legragyciglóbb uj vígjátékok, ka
barétréfák, magánszámök, sanszonok, fogják 
a közönséget szórakoztatni. Békeffy László, 
Hadó Teri, Kondor Ibolya, Komjáthy Károly. 
Abei' Frigyes, a kabaré"-társulat tagjai. Szer 
dán is, csütörtökön is más-más műsor.

— Muzsikus Ferkó Az utóbbi évek legF 
szenzációsabb sikerű operette-ujdonsága: Zer 
kovitz Béla «Muzsikus Ferkó»-ja fog premier
ként pénteken este szinrekerülni, Lengyel 
Irénnel, Neményi Lilivel, Tolnay Andorrák 
Ihász Aladárral, Selmeci Mihállyal. Vasán ap 
este másodszor, hétfőn este harmadszor ad- 
já'- a Muzsikus Ferkéid.

S OC1ETATE ANONIMÄ FOST

M. NEUMANN
BRASOV.

A megváltozott gazdasági viszonyok következ
tében vevőkörünk egyrészének nincs módjában 
jó ruházatért egyszerre nagyobb összeget áldozni 

s azért

AMERIKAI
hitelrendszerünkre utalunk, mely módot nyújt
ana, hogy elismert minőségű férfi- fiú és gyer- 
mekruhát, urifehérnemüt le és SE e ra és 
mértékűién, valamint külföldi gyapjú- 

szöveteket

KÉSZPÉNZ
árakon vásárolhassanak. — Cégünk 82 éves 
fennállása alatt szerzett hírneve biztosítékot nyújt 

arra, hogy

RÉSZLETBEN
történő törlesztéseknél is vevőink a leglelkiisme

retesebb kiszolgálásban részesülnek.

Hitelképes egyének kérjék 
„HITEL" 

nyomtatványunkat.

SOCIETATE ANONIMÄ FOST

M. NEUMANN
UDVARI SZÁMÍTÓ, BRASSÓ.

Alapittatott 1869.

Mtz Kffiáíy és Fiai
bútorgyára.

Raktárak:
Íg.-Mur0$, Plata Reg. Ferdinand 41. 
CLUJ, Strada Gheorghe Baritiu No. 28. 
Érdé Sy legrégibb bútorgyára 
Állandó nagy választék elsőrendű búto
rokban, gyönyörű kivitelben, olcsó árak 

mellett. Legszolidabb kiszolgálás.

Jugoszlávia 3:0 arányban verte meg Romániát 
A Vasasok 3:0-ra győztek Brassóban

BRASSÓ. (A Brassói Lapok tudósitójáL 
tól.) Brassó és környéke sportközönsége töl
tötte meg a roskadsáig zsúfolt tribünt és a 
korlátokat kifeszitésig megtelt állóhelyeket, 
ilyen tömeget még nem látott Brassó futball^ 
meccsen, de a látottak teljesein kielégítették 
a közönséget. Végre Brassónak js módja volt 
látna, hogy a futball nem a faultok sorozaté 
ból és ideges rugkapálásból állj, hanem a 
művészetig emelhető. A mérkőzés, ahol mii < 
össze négy szabadrúgás volt, abszolút fairen, 
hangtalanul zajlott le. A Vasasok csapata, fair 
és elegáns játékuk mellett, gyors és bz’ios 
labdakezelés, rövid passzok, ügyes trükkök 
és láncszerűen összefüggő játékával eleinte 
csak ellenfeleik bámulatát váltották ki, kik 
gyakran az első percekben csodálták a Vasa
sok tudását. Különösen az első 20 percben: 
szép és gyors játékukkal nemcsak a közön
séget, hanem a Brasovía csapatát is egészen 
megszéditették, akik csak lassan । a áltat ma
gukra és különösen csak a második félidő
ben eszméltek reá, hogy bár a legszebb fut
ball játszók a Vasasok, mégis c ak emberek
kel állanak szemben.

A második félidőben már látni lehetett 
hogy mit tesz a nagy csapatokkal való já
ték, és mily gyorsan változtathatja meg egy 
csapatnak egész lényét egy ilyen találkozó 
Míg az első félidőben 3:Q ra vezetett a Vasas, 
a magára talált Brasovía képes volt az ered' 
ményt tartania, sőt több egészséges akciói
val nem egyszer komoly veszélybe hozni 
Nyerges kapuját, amelyet többször csak a 
Brasovía balszerencséje mentett egy góltól.

A csapatok a következő felállításban sze
repeltek. Vasasok: Nyerges, Kővágó, Klein 
— Remmer, Fleischmann, Krajcsovics — 
Bruckner, Takács, Kelemen, Szentmiklóssy, 
Himmer. Brasovía: Várhelyi — EoTwe'h, Sle
gel, — ’Geller I., Berkessy, Geller II. — Eri 
dő, loth (Ágoston), Tritscb, Kóthy, Nagy III.

A Vasasok kezdenek és rögtön Szemkáp- 
ráztato gyors játékkal a kapu előtt teremnek. 
Szép játékuk már a harmadik nercben egy 
handsmiatti szabadrúgást hoz, amelyet Tar 
Káén 1 (Fosról mesterien hálóba helyez Uj 

rakezdés után megismétlődik az első jelenet 
a labda villámgyorsan megy embertől em
berhíz, megszéditve az egész védelmet.. Várt- 
hegyinek módjában sincs helyezkednie, és 
fascinálva követi a játékot, midőn Takács már 
másodszor juttatja hálóba a G-ik percben 
Lassan feléled a Brasovía és Tóth--Erdő ös-z 
játéka előbbit az ötös vonalig hozza, midőn 
inextremis kezeivel a labdára esik Tóth. 
Majd Kothy fut le és jó helyzetből melllé 
lö. Be már újra a Vasasok kezében a já
ték, amely egyik kaputól a másik a til
osig hullámzik, míg a 30-ik percben Takács 
Várhegyi tétovázása miatt mellette gurítja 
hálóba a labdát. Szép játék fejezi be a fél
időt, melynek 18-jk percében az inrándulást 
szenvedett Tóthot Ágoston cseréli fel.

A második félidőben a Brasovía szépen 
ellenáll, gyakrabban veszélyezteti a Vasasok 
kapuját, játékuk célszerűbbé és egységessé váj- 
lik. Ágoston, Kothy jutnak a Vasasok ka :uja 
elé. A 20-ik percben szép akcióból Tríjsch 
majdneín góloz. midőn gyönyörű kiszaladás- 
sal Nyerges a lábáról kapja" le a biztosnak 
vélt labdát. Kölcsönös támadásokkal telik el 
a félidő, mely alatt Várhegyi sokszor szé
pen és biztosan védi meg hálóját az ördönl- 
gös Vasas fiuk lövéseitől. A 30-fk percben 
a játék ellanyhul, míg Vasas táimladás köziben 
meginduló zápor csúszóssá teszi a pályát,, 
ér véget.

Minden embere a Vasasnak' különtk^ön 
érdemel dicséretet,' úgyszintén a Brasovisták 
is, akik teljes lélekkel és szívvel igyekeztek 
megmenteni, amit tudtak, bár a lámpaláz az 
első félidőben erősen bénította őket. Szabó 
bíró jól végezte nem nehéz tisztjét.

A mérkőzés előtt a kerület és a labda;- 
rugószakosztály nevében a Válságokat Sirat 
ezredes és dr. Ritter üdvözölte, míg Geller 
a Brasovía csapata nevében gyönyörű csqkörf- 
ral kedveskedett a vendégcsapatnak, amel^ 
mek nevében a magyar futballtársadalom 
kiváló tagja, Reuner mondott köszönelet, — 
Este negyven terítékes bankett volt a ven,- 
dégek tiszteletére a Koronaéítei’embcn.

BMTE-Ivria 7:1 (1:1)
Az első félidőben az Ivria vezet Icsu 

góljává! és Gecse csak tizenegye h l egyenlít. 
Egyenlő ellenfelek küzdelmét mutatja, Á máh

sodik félidőbén az Ivria visszaesik és 5 gólt 
kap a szépen játszó MTE-től, még egy ön
góllal segít az MTE győzelmén javítani. Bí
ró Kiss jó volt.
Bukarest \

Jugoszlávia—Románia 3:0 (3:0) ’ -
A nemzetközi serlegmérkőzés a jugoszláv 

vök váratlan 3:0 arányú győzelmével végzőt 
dölt. A vereség oka egyrészt a rossz válo
gatás, különösen dr. Lázár kapus, aki ab
szolút bizonytalan volt, másodsorban pedig 
a csődöt mondó közvetlen védelem. A ju
goszláv csatárok gyors játékukkal és nagy 
át tűrőképességükkel tűnlek ki. A gólokat íz 
első félidőben érik el. A mérkőzést Gerő bu
dapesti bíró vezette le megelégedésre. 
Marosvásárhely

Kolozsvár—Marosvásárhely válogat ti 5 0 
(2:1/

A kolozsvári válogatott technikai fölé- 
nyével biztosan győzött a marosvásárhelyi 
együttes fedett. Biró Kis Kálmán Nagyvárad, 
Arad

Bástya Szeged—ATE, AAC kombinált 
6:1 (2:0)

Nemzetközi mérkőzés, amelyet könnyen 
és biztosan nyert meg a szegedi professzio
nista együttes.

(x) Újpest csapata Temesváron és Ara
don A jövő vasárnapi szövetségi napon Új
pest momentán legkomplettebb csapatával 
Temesváron játszik a Kinizsi ellen. A mér
kőzés nagy jelentőségére való tekintettel Uj1' 
pest csapatából nem vesznek válogató t játé
kost profi-amatőr találkozásra, Imiért ezúttal a 
szempontok azt kívánják, hogy Újpest men
nél erősebb összeállításban jelenjék meg a 
forró temesvári talajon. Ezzel a mérkőzéssel 
kapcsolatosan a lila-fehérek 17-én ellátogat 
nak Aradra is. ahol az AMTE-Glória kombi
nált csapata lesz az ellenfelük.

(x) Kolozsvár válogatottat kért május 
15.TC Budapestről jelentik: A kolozsvári ke
rületi szövetségtől sürgöny jött a Professzió* 
nista Ladarugó Szövetséghez, amelyben mA- 
jus lökre válogatott magyar ellenfelet kén 
és pedig amatőr vagy professzionalista válo
gatottat^ aszerint, hogy melyik! szabad. AJ 
szövetségek nincsenek abban a - helyzetben,, 
hogy a kolozsváriak kérelmét teljesíthessék 
mert a május 15-iki amatőr—professz'onalis a 
válogatott meccs teljesen igénybeVeszi az 
egyesületeket és az elitjátékosokat, annál in
kább, mert ugyanazon a napon még bajnoki 
mérkőzések is vannak. A kolozsváriaknak 
tehát azt válaszolták, hogy csak klubcsapatot 
tudnának erre a napra leküldeni és ilyen is 
csak egy áll kompletten rendelkezésre, ha 
nem vesznek tőle válogatott játékost, az Új
pestet verő III. kér. TVAC. Nem lehetetlen 
tehát, hogy a jeles óbudai csapatot fogja a 
román alszövetség ezen a napon vendégül 
látni.

Keresünk saíát számlára 
dolgozó képviselőket 

Erdély részére, 

„Swifft*Primo” 
svéd borotvapengék eladására.

Érdeklődőd fordultának: 
C VELENTZAS & Co. 

romániai kizárólagos képylaalőhez, 
BUCURE$TI, Sin. ELISailET» 88.
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Olcsóbb lett a .Tündérujjak“
A lei aránylagos /avulása, valamint a 

Tündérujjak előfizetői és olvasói táborának 
növekedése abba a szerencsés helyzetbe hozott 
bennünket, hogy a 7 ünderujjak példányonkénti 
árát több mint lO^o-al leszállítsuk. Ugyancsak 
leszállitjuk az előfizetési diiakat is, dacára 
annak, hogy a postai díjszabás drágulása kö
vetkeztében az ajánlási dij igen sokba kerül. 
A „ Tündéruifak“ példányonkénti ára, a májusi 
számtól kezdve 60 lef, az előfizetési dij pedig 
’/< évre 180, V2 évre 360, egész évre pedig 
700 lej. A most beérkezett áprilisi szám, mint 
kibővített tartalmú (28 oldal és 2 mellékiv) 
ünnepi szánt már szintén a leszállított 
árnak megfelelően 75 lejes áron kerül forga
lomba.

• **
7ündéru/jakaz '-"'ntlen magyar

nyelvű kéztmunka-ujság, amelynek minden száma 
változatos tartalommal jelenik meg, praktiku
san összeválogatott a legegyszerűbb és legfi
nomabb kivte.lü ledolgozható mintákat közölve. 
Előfizetési ára ’A évre 180, V« évre 360, egész 
évre 700 lej. Példányonkénti ára 60 lef. Elő
fizetőknek az egyes számokat a fán Iv a 
portőmentesen küldjük ki és a 
beérkezést garantáljuk. Mutatvány
számot 60 lei előzetes beküldése ellenében 
szintén ajánlva küldünk:

Brassói Lapok Könyvosztálya.

MEZŐGAZDASÁG
V Gabona, gumós és szálastakarmánvplac 
- Küllőid

Becs per 100 kg. beleértve áruforgalmi 
adó vám nélkül. Búza 43.50—51, rozs 41.50— 
'42. sörárpa 38—41, takarmányárpa 32—33, 
zab 33.50—33.50, szemestengeri 25—28.

Prága Cseh korona per 100 kg. Búza 250 
256, rozs 229—232, örárpa 195—210, takar- 
Lmányárpa 180—190. zab 180—193, lencse nagy 
szemű 425—625, közepes 320—420. tengeri sze
mes 138—150, fehér bab 160—180.

Budapest' Pengő per 100 kgr. búza 33.25 
—35.20. razs 29.80—29.90. sörárpa 26.50—27.50, 
takarmányárpa 24.40—21.80 zb 23.30—23.70, 
szemestengeri 21.10—21.45.

Zágráb Dinár per 100 kg. búza 307.50— 
310. rozs 230—235. takarmányárpa őszi 225 
—230. zab 190—193, szemestengeri 163 -165, 
fehér bah 170—175.

Külföldi állatvásár.
Bécs Központi marhavásár. St. Marx. 

Arak kgr. élősúly osztrák shilling. Felhajtás 
2901 drb. még pedig híz ' marha 4323 drb. és 
vágómarha 481. ezekből 1809 ökör, 471 bi
ka, 621 tehén, 3 bivaly, eladatlan maradt 5 
darab. Irányzat élénk. További felhajtás 15323 
sertés, még pedig 10729 hússertés, 1994 hízó
sertés, visszamaradt 201 hússertés, 72 zEir- 
sertés. Irányzat élénk. Árak ökör 1.10—1.75, 
bika 1.10—1.56, tehén 1.10—1.52, vágómarha 
0-60—1.05, hízott sertés 2—2.45 hússertés 1.85 
2.25. borjú 1.80—2.50, birka bőrrel egvütt 1— 
1.60.

Prága Cseh korona per kgr. Hízott ökör 
4.50—7.75, ökör I. 8.25. bika 5.50—7, tehén 
4—7.60, üsző 6.10—7.20. sertés 10.25—13.

Budapest Pengőfillér per kgr. élősúly 
szerint. Felhajtás 463 drb. Árak bika L 95— 
106, bika II. 74—88, ökör 100—110, ökör ki
vételesen 114. ökör II. 80—96. ökör TIT. 60 
—76. tehén 96—106, kivételesen 110, tehén II. 
76—94, bivaly 70—76. növendék mar ha 70— 
104, vágómarha 32—58, borjú 126—144 iránvt- 
zat élénk. Sertésből felhajtás 4635 darab, eb. 
bői visszamaradt. 1616. Arak: hízott urasági 
sertés 1. 180—184, könnyű 118—1160, öreg 164 
—168, szedett sertés 1/150—156, könnyű 140 
—150, öreg 150—156, angol hússertés 160—180 
szalonna 184—188, zsír 212—216, hús 208—232.

Zágráb Arak dinár per kgr. ökör I. 10— 
12.25, ökör 11. 8—9, telién I. 8—9, tehén II 
4—6, üsző I. 9—12, üsző II. 6.50 ■ A sertés 
hízott 14—15, süldő 1 évig 12—1126 könnyű 
igáasló darabja 2000—6000, kocsiló ('arabja 
3000—7000, vágnivaló ló kgr. 1,20—1.50.

KÖZGAZDASÁG
3z ország bizalommal megy Webre...

A válság már a kőolaj-ipart is megtámadta — A fás vállalatok példátlan nehézsé* 
bekkel küzdenek — Az ni vámtarifa nyomában országos drágaság! hullám indul 
A miniszterek bán kettes beszédei és Manoílescu kedvező benyomásai — A kor

mány rendületlenül bízik

BUKAREST. (A Brassói Lapok tudósí
tójától.) A jót-várás és a mindenben rosszat- 
látás mindig együtt jár a nemzetek életé
ben. E két irányzat küzdelméből alakul ki 
a magánosoknak és az országoknak a sorsa 
egyformán, — de soha ezek élesebben még 
nem ütköztek össze, mint ma Romániában, 
ahol a gazdasági élet vezetői megjávitha- 
latlanul jót-várók, semmiben sem látnak ve
szedelmet, az országnak egyetlenegy gondját 
sem hajlandók elismerni, még kevésbbé ma
gukévá tenni, s a maguk intézkedéseit is 
épen abban a szellemben teszik meg, mintha 
a hátuk mellett olyan ország állana, amely 
mindenben tökéletesen igazolja az ő remé
nyeiket és légváras politikájukat. — Az or
szág maga pedig közben a legszörnyúbb vál
ságon megy át. amelyet csak egy ország el
bírhat. A válság méretei olyan nagyok, hogy 
termelésről már alig lehet beszélni, még 
kevésbbé arról, mintha uj vállalkozások ala
pítására volna kedv és lehetőség. A belföld
nek nincs tőketermelő ereje, a külföldtől 
egyre mélyebb szakadékok választanak el 
bennünket, s a válság azokat az iparágakat 
is sorba megtámadja, amelyeken Románia 
gazdasága talán legelsősorban nyugszik.

A gyáriparosok közgyűlési lakomáján 
most egyszerre szembekerült egymással Ro
mániának ez a két szélsősége: a sötét való
ság és a miniszterek rózsás világszemlélete.

A sok felszólaló közül, akik az ipar ba
jait ecsetelték, kiemelkedik a kőolaj-iparo
sok elnökének beszéde, aki a kőolajipar 
válságáról mondott el megdöbbentő adato
kat. Hogy ezt a lakomán tette meg, nem ke
véssé emeli a beszédnek a hatását, és nem 
kevésbbé igazolja, hogy mennyire igaz le
het a panaszoknak minden szava, ha már 
a lakomák derűs pillanatait is ilyen pana
szokkal kell fűszerezni.

Osiceanu, a kőolaj-iparosok elnöke és 
a Román Csillag (Steáua Romana) nevű 
európaihirü kőolajtermelő vállalatnak a ve

zérigazgatója. hosszan beszélt a kőolaj
ipar válságáról. Elmondta, hogy Romániá
ban a termelés 1926-ban épen kétszer any- 
nyit lett, mint a béke utolsó évében, tehát 
az ipar megtette a kötelességét. Elmondta, 
hogy a környező államokban, a román kő
olajipar hatalmas eladási és szétosztási szer 
vezetet teremtett s hogy mindezt olyan idők 
ben hajtotta végre, amelyekben az állam 
részéről semminemű támogatásban sem ré
szesülhetett.

Ezután arra utalt, hogy a kőblaj-ter- 
nielésnek a világtermelés emelkedése foly
tán rendkívüli nehézségekkel kell küz
denie. A romániai termelésnek csak a fe
lét használja fel a belföld, a másik felével 
az a világpiacra van utalva, tehát a világ
helyzettel kell számolnia. A világhelyzet pe
dig' úgy alakult, hogy mig a román benzint 
nehány hónappal ezelőtt kilogrammonként 
13 lejjel adták el, ma nem tudnak azért 
többet' elérni 4—5 lejnél. Az északamerikai 
Egyesült-Államokban a termelés emelke
dett. Ázsiának India és Kisázsia közölt elte 
rülő részein uj, hatalmas forrásokat tártak 
fel, s a mi kormányunk épen ezekben a 
válságos időkben támadta meg a román 
iparnak az ellenállókénességét azzal, hogy 
a lejt indokolatlanul felhajtotta és ezzel elő
idézte azt, hogy a román termékeknek ára 
a világpiacon épen a felére, sőt a felénél 
is alacsonyabbra szállt.

Az állam azonban még ezenkívül is a

HARANGOK
SCHIEB & KAUNTZ

S I B I U-NAGYSZEBEN, STRAPA M O R I L O R No. 2.

Szállít templomi harangokat, garantált béke ötvözésben,művészi kivitelben 
és a legmesszebbmenő jótállás mellett. Hosszú évi tapasztalatok ezen szak- 
G«Sft9S$S6«sa9 mában elsőrendű munkát biztosítanak. 6^9GíS®sa9
Kérjen Külön ajánlatokat!
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balkezes intézkedéseknek egész sorával sújt 
minden belföldi termelési ágat. Az ipar min
denféle elképzelhető formájú adó alatt 

nyög, — ilyenek a kiviteli illetékek, az. álta
lános adók és még külön a bányaadók, a 
szállítási dijak, amelyek ma körülbelül 
100—160-szorta magasabbak a petróleumnál 
mint a békében voltak, és számtalan más 
teher. — A szónok nyíltan kijelenti, hogyha 
a kormány meg nem találja a módját annak, 
hogy ezeken a bajokon segítsen, akkor az 
egész petroleumipar a tönk szélén áll és ez 
természetesen nem lesz közömbös a román 
nemzeti gazdálkodás szempontjából.

A petroleum-ipar elnökének sötét be
szédét más hasonló természetű felszólalá
sok követték. Annyira, hogy utánuk minda- 
négy jelenlevő miniszter kötelességének tar
totta a felszólalást. — s amilyen jellemző 
az ipar képviselőinek helyzete az iparra, 
épen olyan jellemző a minisztereké a kor
mány körében uralkodó, a könnyelműsé
gig kedélyes és derült felfogásra.

Bérlésen, az iparügyi miniszter kifej
tette, hogy a kormánynak nincs forróbb kí
vánsága, minthogy a lejt szilárdnak lássa. 
Egyenest megkéri az ipar jelenlevő képvi
selőit arra, hogy csak sürgessék minél erő
teljesebben a lej megszilárdítását, mert ej 
zel segítségére vannak a kormánynak ezek 
ben a munkálatokban.

A pénz értékének megszilárdítása a kor
mány gazdasági programmjának a tengelye, 
mondta nagy hatáskörre számítva a mi
niszter. Ennek meg kell történnie s ez mej 
is fog történni.

Megígérte, hogy a kormány megjavítja 
a hitelviszonyokat, emelni fogja az orszá
gos ipari termelést és megnyugtatta a pet. 
roleumipart is, hogy az állam nem vonja 
meg tőle támogatását. Megígérte, hogy az 
ipar bajainak orvoslására újabb törvényt 
alkotnak — az egységes és általános ipa/ 
törvényt, hogy az forrassza egymáshoz Nagy 
Romániának különböző részeit, egységes tör 
vény kereteiben.

Meissner, a közmunkaügyi miniszter nem 
kevesebb bizalommal beszélt a jövőről, a 
mely valószínűen csak a kormánynak a jö
vője. s nem az országé is egyúttal. Trancu- 
Tasí pedig, a munkaügyi miniszter azt fej
tette ki. hogyha az ipari termelés fejlesz
tése. nem képzelhető el sem az állandó ér« 
tékű pénz nélkül, sem kiadós vámvédelem 
nélkül, sem olcsó hitel nélkül, hát a kor
mány ezt a három feltételt játszi könnyed
séggel fogja rendelkezésére bocsátani az 
iparnak.

Sőt még Valeanu is felszólalt, a közle
kedésügyek minisztere és szellemesen el- 
tréfálkozott a helyzet felett. Kifejtette, hogy 
semmi sem fon o alh az országra nézve, mint 
az, hogy az ipar és a mezőgazdaság egymás
sal karöltve dolgozzanak, s hogy az állam 
az iparnak legyen jó megrendelője. 0 a 
maga részéről mindig ebben az értelemben 
igyekezett szolgálni az ipar ügyét. A szál
lítási dijak politikáját azonban egy szóval 
sem érintette, sem azt a kérdést, hogy váj
jon a közlekedésügyi politika főbb vonalai
ban megfelel-e az ország érdekeinek.

S ugyanakkor, amikor az ipar ezen a 
banketten állt szembe a kormánnyal, vagy 
ezzel majdnem egy Időben az országnak 
a faiparosai tárták fel a fatermelés tarthatat
lan és leirhatallan helyzetét. Számokkal ál
lapították meg, hogy milyen jelentékeny rá-
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íze esik az. ország lennel ősének, forgalmának 
és kivitelének, de egyuiíal adóirak és köz- 
Irheinek is a kisvállalatokra s hogy kell 
ezeknek teljesen lönkremenniük, hogy kell 
üzemeike! megszűnt élniük, alkalmazottaikat 
elbocsátaniuk azért, meri Románia gazdasági 
kormánya sem most, sem ezelőtt nem állt 
hivatása magaslatán.

Ezen a gyűlésen a kormány nem kép
viseltette magát és valószínűen az a meg- 
pőzödése. hogy mivel nem szerez tudo
mást ezekről a bajokról, ezek valószínűen 
nem is számítanak.

S kinek a véleménye a legfontosabb 
ilyen helyzetben? A pénzügyminiszteré. A 
tényleges pénzügyminiszter pedig ma Manoi- 
'esői államtitkár, aki épen most tért haza 
külföldi útjáról Nyilatkozott ő is. Érkezése
kor fogadta, az újságírókat és örömtől rá
fogó arccal beszélt nekik kitűnő tapasz
talatairól .

Elmondta, hogy hivatalosan ugyan nem 
beszólt senkivel, mert erre, nem is volt meg 
bizatása. azonban többekkel találkozott és 
ezek biztosították arról hogy’ Románia igen 
hamar divatba jön. A külföldéi rendkívül 
nagy bizalom tölti cl Románia gazdasági jö
vőjével szemben s ennek a forrása abból 
származik, hogy most az uj vámtarifa életbe
léptetése után a lej egyenletesen megtartja 
3.30 körül az árfolyamát, egy évvel ezelőtt 
pedig az uj tarifának már a hírére is esni 
kezdett a román pénz árfolyama.

A külföld tekekölcsönző államai a kö
zel jövőben mindnyájan hl fogják elhe 
Ivezni nénzeiket. fejezte be lelkes beszámo
lóját Manói lesen.

Ennek a biztatásnak a birtokában való 
bán mindenki jobban teszi, ha a sivár jelen 
helyett arra a rózsás jövendőre gondol, a 
mely olyan boldoggá teszi Románia gazda-, 
sági minisztereinek .álmait.

A MAI PÉNZPIAC

^ E níE«-FW

Irta: KISZELY GYULA 46
Felállt. Szemembe mélyesztette a fekin- 

teiét. Meghökkentem. Kissé tán mégis rideg 
ős uevelctien lehettem. Nagyi szeme kristá
lyosán csillogott.

Aztán hirtelen megrázta a fejét:
- - Micsoda furcsa greenhornok maguk! 
Cs otthagyott.
Amint felment a tyukűltetőhágcsó fo

kain, utána néztem. Szebb bokát nem lát
tam sem az ó-, sem az újvilágban,

xv. ’^ j vr i
A lady-farfii eszméje köztetszést aratott. 

A farmerek helyeslőén bólogattak és az asz 
szonyaik is szentesítették az elkülönítést. A 
megoldás amerikaias volt Az emancipált 
leány’ és az áldozatos férfi-yankee. fogalmá
nak malmára naitotta a vizet.

A munka lelkesedéssel folyt. Harminc 
pár fejsze-edzett kéz faragta a‘gerendát, csa
polta össze az eresztékeket és támogatta fel 
a szarufát. Az asszonyok a mohát Hordták 
cs tapasztották a réseket, Pedro falazta az 
agy agvermet s mű vészkézzel tapasztotta ki a 
tűzhelyet. Odaraktuk a leányfészket egy szik
lakupacra, féltucat bojtos fenyőszál alá. A 
sheriff, aki nagy iridzselié.rzseni volt, kacér 
kis nomlokzatdiszt vágott ki és négy oszlop
ra kis tornácot ragasztott. John Fórest ha
talmas lapátu dámszarvassal jött meg a ne
gyekből. annak a cimerkoronás koponyáját 
felszögeltűk a homlokzatajtó keresztdeszká
jára. Ami vadbőrünk volt, megtömtük vele a 
vityiliót. Szombaton estére fenyőgallyasan, 
melegen, nyájasan állt a kis ház, galambdúc- 
módján a sziklatömbön.

Á lányokat aztán szinte ölben vitte át a 
farmer-nép, mi meg fanyar képpel ültünk 
először elárvult legény vacsoránk hoz. A pa
rancsnok úgy pöfékelt, mint egy rosszkedvű

iiikotin-gnóní. Metcalí a messee kinyújtott 
csizmáit lófrálta. A Bohóc a sutban üIL ! <

örültem, hogy őrségre mehettem WWk 
hóval és John Foresttel.

A fényes hoIdSarW bűvészlen festette ISog 
a környéket. Még a hűtődéinek is valaifíl fo
nóin', pasztelkék árnyéka volt, amelyen pa
rányi krístálypihék csillogó özöne volt el
szórva. A fenvők rojtos koronája sötétfejű 
óriások módján állt' sorfalat a háttérben, 
csak egy rőtfényű tüzszetn pislákolt a sűrű
tökből, mint egy parázsló leesett csillag. A 
lányok olajmécsének a jégvirágos ablakon át
törő fénye volt az.

Azt a tüzszettíet néztük mind a hármai 
Zdenko félkézrekapta a karabélyát s nyújtott 
karral nagy körívet irt le Vele a sötét hori
zonton A tüzszenf volt az ív közepe, a két 
végpontja •még a mi házunkon és valahol a 
bástyameredek szirtfalon nyugodott

— Ami ezen belül van, szénthely, — mon
dotta Zdenko — ember nem hatol be rajta.

— Ámen! — d'örmögte rá a John Forest 
gordonkahangja. Aztán mentünk három- 
irányt. Az őrállásainkra.

Az én őrhelyem Zdenko körívének a 
túlsó fele volt. -Amint a szélső fenyők vona
lába érteni, nagy fehér gombolyag ugrott 
felem s farkcsóválva a lábamhoz verődött. 
Omár volt, a legöregebb afgán, örvendezően 
szűkölve dörgölte a bundáját a combomhoz; 
a fák alól pedig halk karajos leányszó bú
gott fel...

— Omar lay down ..
A Vérmacska állt a fák között. Hóna 

alatt tartotta a karabélyt, két keze a zub
bony zsebébe dugva s szétvetett lábakkal 
állt a havon. Csak a szeméi csillogtak lányo
sán a kirgizforma prémdsalmája alól.

(Folytatjuk.}

Kiadó: n Bras-ól Lapok könyvnyomdája.

Szerda, május 11
1 A világpiacon semmi változás.

A belföldi piacon ünnepi hangulat, sem 
ÍL’12^’ Jt^il kurzusok. Egy olasz litra 
W egy dinár 2.95, egy francia frank 6.58, 
egy osztrák shilling 23355.

Zürich Devizák (zárjelben a tegnapi zár
lattól való eltérések}. Nyitási árfolyamok Sváj
ci frankban; Száz nemei márka 513.205 (—• 
®75), egy dollár 5.19 9375, egy angoi Ront 
53625. száz francia frank 20.375 0i005}( 
száz orosz nra 38J5 (—0.30} száz cseh koro
na 15.-10. száz dinár 9.13, száz lej 3^32 (— 
MM}, száz pengő 90,60, tízezer osztrák ko
rona 0,73175.

Budapesti értékiözsde. Zárlati árfolyamok 
Mügoben: Magyar Hitel 100.6. Őszi rák Hitel 
»A Salgó 75.3, Rima 124, Déli vasút 17/5 
Allamvasut 3505, Kohó 57.6, Atlantika 1.92, 
'Ganz Danubius 234, Kőszén 685, Nasici >MI, 
Szlavónia 2.9, Földhitelbank 99. Viktória ma 
lom 2. Kereskedelmi Hitelbank 78 Pesti Ma
gyar Kereskedelmi 128, Beocsini 230 Urikánvi 
203. Láng 126, Lipták 15, Schlick 99 Rras 
sói 4477, Cukoripar ^30. Temesi szesz ül 
Hungária műtrágya 76, Olaszbank 68, Angol- 
Magyar 97.5 Leszámítoló 98.5, Magyart-Cseh 
5,‘Nova 525, Csáky 31.5, Izzó 131. Magnezit 
ffi, Viktória bútor 0.I4A Ofa 107.5, Pesti Har 
ui‘235.

GRÓF MONTE CRISTO

Naponta

(—) A Dunai medence vízügyi bizottsá
gnak ülése. A dunai medence öt államá- 
Uk közös vízügyi bizottsága, amelyet a tria
noni szerződés teremtett meg, Bukarestben 
farija évi ülését. Az ülést Valeanu tábornok 
nyitotta mag. kinek üdvözlő beszédére Olasz 
ország megbízottja s a bizottság elnöke Ros- 
setti válaszolt. A bizottságban ’Romániát 
ropescu. Magyarországot Dietrich, Jugoszlá
via Vilzan, Csehszlovákiát Müller és Ausz
triát Bucheisen képviseli. A bizottság meg 
látogatta Gyurgyevót, ahol a dunai tölté
tek« szemlélték meg.

H Megnyílt az osztrák ipar történelmi 
Mfflitása. Becsből azt jelentik, hogy otl 
nagy ünnepségek között megnyílt a bécsi 
történelmi iparkiállifás, amelynek az a cél
ja, hogy Ausztriának száz éves ipari fejlődő
iét bemutassa. A kiállítás iránt nagv az 
érdeklődés

(—) A román vasutak és a román hajő- 
iW vállalat kombinált díjtételei- Bukarest- 
Ml azt jelentik, hogy a CFR. és a NFR 
mely a román kereskedelmi hajóparknak 
a rövidített neve, közös kiviteli díjszabást 
dolgozott ki. E díjszabás a kivitel élénkí
tésére szolgál és egyes cikkeknél 45 száza
lékig menő kedvezményt ad. - *

oldalon

8RBrer!H?«^??ÄB5S

Kéri® mindent ai első füstiét
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Brassói Lapok Könyvosztálya kiadása-
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APRÓ HIRDETÉSEK
Í9y szú ára: 6 lei. - Vastagabb belibei 12 lat - Állási keresik 

nek 25°/o engedmény. - Legkisebb apróhirdetés ára 60 lei

Ugyanazon szövegű apróhirdetés többszöri feladása 
ecetén minden három fizetett megjelenés után egy 
ingven-inc?jelenist adunk, Klr^stési tilsak efüra 
íLrrí^-.i-’üh. v C®aik válaazbályaggel íeüsre- 

feli k^rdczCskSdésekre válaszolunk.
Minden e.öfizetdnek, akt az előfizetési díjjal nincsen 
hátralékban, mindaddig, amíg előfizetése tatt. havon» 
ként egy t*z»szavaa apróhirdetést teljesen 
ingyen bűztünk a Brassói Lapokban. Aki valamely 
hónapban az ingven hirdetésre szoló jogát nem veszi 
igénybe, az a következő hónapokban az elmúlt hóna
pokra visszamenőleg ezt a jogát már elvesztette. 
Ezzel szemben azonban joga van minden előfizetőnek 
későbbi, ezután következő hónapokra szóló jogát 
előre igenybevenni, még pedig annyi hónapra, ahány 
hónapra az előfizetési dijat ténylegesen előre befizető

Bérbeadó lakás. Kö- 
zép-u 133—135 hsz. alatt 
uj épületben bérbeadatik 
4 lakás, mely áll 2, illet
ve 3 szobából, megfelelő 
mellékhelyiségekkel. 6627

Igyunk »Vénusz* ás
ványvizet, vesebajnak el
sőrendű gyógyvíz. Meg
rendelhető : Krassowsky, 
Poian, jud Treiscaune.

E. 195

Nr. 7233-1927.

Vegyes
Teherszállítást ka

mionnal és személy szál
lítást taxicoval vállalunk. 
Leonida-garage, Telefon 
734. 6643

Az autóbus Expres ok- 
lándl javítóműhelye uj 
autórugók készítését, tö 
rött rugólapok kicserélé
sét, valamint bármilyen 
méretű külső és belső 
autógumik vulkánizálását 
azonnal, felelősség mel
lett eszközöl. 6679

Hirdetmény.
Miután a közutak, utcák stb. használatáról fitt 

szabályrendelet végre lesz hajtva, elrendeltetett a ki
szedés megkönnyítése céljából, hogy minden a vám 
területén levő autó és autokamion f. é. május 20-áiji 
hivatalos szám mellett az »óra?* felírást is fehértó- 
tűkkel viselje, ellenben a 8. §-ban foglalt dijak tó 
fognak szedetni.

A szabályrendelet kinyomatott és példányon^ 
15 lejért kapható a városi díj- vagy vámhivatalnál.

Brassó, 1927 május 4-én.
Dr. Coast. Moga m. p. E. Socaciu m }

polgármester W 78 főtitkár
Női és férfi ruhaszöve

tek nagy választékban a 
»Hymen* eladási vállalat
nál Sepsiszentgyörgyön. 
Leszállított árak. Kedvező 
fizetési feltételek. 6657

Találtatott egy farkas
kutya. Kellős fényképész, 
Kolostor-utca 19. 6687

VéUl — eladás
Két darab fuvarozásra 

alkalmas szekér éladó. 
Gyár-ut 110. Pétérfi Áron
nal.6645

Csépfőgarnitura Máv. 
93 » mm. 10 HP. benzin 
motorral, használt, sür- 
gösen eladó. Weiszburg 
L ek. Gánejti, (Abosgál- 
t.-ilva). 6635

Eladó ház Tatrang 292 
szám alatt. — Érdeklődni 
ugyanott. 6673

Esik eső karikára, a co- 
vercos ruhájára, pedig 
hogyha esze volna: Gumi
köpenyt vásárolna. Vagy 
részletre, vagy készpén
zér. Kap Szentgyörgyön a 
»Hymen“-nél. Olcsón, ol
csón, olcsón nagyon, mé
lyen leszállított áron.

8*57

Fajtiszta farkaskutya,6 
hetes, eladó. — Incze, 
Hoszu-Utca 63. 8326

Fényképező-gép tizen
hat és feles kazettával, 
eladó. Cim : E. 403 sz. 
alatt a kiadóban.

Kitűnő minőségű uj 
hordók, mintegy 150-200 
darab, eladó, különféle 
nagyságban. Cim : E. 402 
sz. alatt a kiadóban

Vetőgépet tizennégytől 
húszast veszek. Lehetőleg 
Melichor rendszerűt. Sán- 
dor Zoltán. Ilieni, E. 401

Méhcsaládok kaptárban 
es kasban, Kézdimárkos- 
falván a ref. kántornál, 
rajzás előtt, eladók.

Református papi köny
vek eladók. Megtekinthe
tők Sepsiszentgyörgyön, 
Sikó-utca 5._______E. 899

Szépén berendezett 139 
holdas birtok eladó. Ked
vező feltételek. Cim E. 398 
sz. alatt a kiadóban.

Egy maidnem uj jég
szekrény eladó. Brassó, 
Romántemplom-utca 59.

837

Remekbe készült, mo
dern töuri ebédlő, valódi 
perzsák eladók. Érdek
lődni a kiadóhivatalban.

Zongora jókarban le 
vő. családi ügyek miatt 
eladó. 15.000 lej. Teiuj, 
Slrada Sfántul Nicolaie 
No. 76._____________ 6546

Gyár-utón : 5 szoba, 
konyha, fürdőszobás sa
rokház, nagy kerttel, (üz
letnek alkalmas) eladó. 
__________________________ E. 394 

Ablakok, vasajiójóallaput- 
bán olcsón eladók. Weisz- 
Míhály-utca 8, emelet 
____________________E. 14

üveg- éa porcelán üz
letem részere segéd 
azonnal felvétetik, ki 
űyegezést és képkeretezést 
szakszerűen végezni tud. 
Löwy H. Bernét, Sepsi- 
szentgyörgy.________6684

4őu m2, 099 m* es bOO 
in2 építési telek, előnyös 
fizetési feltételek meliett, 
eladó. Cim : dr. Dózsa, 
Gácsmajor 10/a. 6682

Állást nyerhet
Lap- és könyvterjesztő 

«kvizitörükot kere
sünk Erdély egész terü
letére. — Csak feltétle
nül intelligens, megbíz
ható egyének — elsősor
ban állásnélküli taná
rok, köztisztviselők — 
jöhetnek számításba. — 
Részletes írásbeli ajánla
tok a »Brassói Lapok* 
kiadóhivatalához külden
dők. 6681

intelligens szabadkézi 
rajzolónő állandó mun
kára felvétetik. Cim a 
kiadóhivatalban. E. 393

Erdei telefonunkhoz 
szakképzett telefonszere
lőt alalmazunk. jelentke
zések az Országos Fater
melő r. t.-nél, Bra?ov, Str. 
Brutarilor 7. vagy Top- 
Hja-Romana. 6672

Ügyes és tiszta sza
kácsnő kerestetik. Ajánl- 
kozások : Kataltn-utca 1 
szám. 6685

Állást keres
Szakképzett kőműves 

mester, munkavezetői ál
lást keres. Vidékre is 
megy. Cim 6644 sz, alatt 
a kiadóban.____________

Főmoínár állást keres 
az őrlés minden ágazatá
ban jártas, vám- és ke
reskedelmi malmok ön
álló vezetését vállalja. 
Cim 6612 sz. alatt a ki
adóban.

Szorgalmas cukrász — 
azonnalra — állást keres. 
Cím : 6678 szám alatt a 
kiadóhivatalban.

Nyugalmazott, 50 éves, 
kaucióképes hivatalnok, 
irodai, pénztárnoki, rak- 
tárnoki, vagy ezekhez ha
sonló állást keres. Beszél 
román, magyar ós nemet 
nyelven. Cim: 6677 szám 
alatt a kiadóhivatalban.

Egy szijgyártósegéd ál
lást keres. Cím : Török 
Ferenc. Dumbravenl. Er
zsébetváros. 6675

Gépész, több évi gya
korlattal, állást keres. — 
Az összes vezérmüvekről 
vizsgákkal. Ajánlatokat: 
»Lelkiismeretes" jeligére 
a kiadóba.E. 396

Kereskedő séged, röfös- 
és rövidáru szakmában, 
könyvelési tanfolyammal, 
állást keres. Cim:Szitás- 
utca 29. E. 149

Fürészgyári gépész nagy 
szakképzettséggel, állast 
keres, bármilyen üzemnél, 
azonnali belépésre. Va- 
sile, mecanic Clu), Dra- 
gallna 28. 6683

Lakás
Küiönbejaratu bútorozott 

szobát keresek május 15- 
iki beköltözésre. Címeket 
a kiadóba kérek.

Református úriember, 
fürdőn lakó, egy millió 
lejt érő vagyona van, 48 
éves, özvegy urlnőt keres. 
Részletes felvilágosítás : 
Benovits bodega, állo
mással szemben. 6574

Tisztittassa nálunk 
fehérneműjét és úgy 
kapja vissza, mintha uj 
lenne. Wlaat <5 Wlaat Bú
zasör 3. 6164

Rövid zongora kiadó. 
Kút utca 87 sz. 6680

————-——-.... -gg
Uborkát, paprikát, 
kalarábét, salátát 

él minden más korai főzelé
ket u,ymiet gyűniölcsökö1, 
25 es 50 kilogramos kosa
rakban gyors- és személy
vonatokkal azonnal szállítok. 
Megrendelések és pénz távi

ratilag 
Gubltza Aradnlnou 

(Ujarad) eimre intézendők,

Vas-.réz-ésharangöntőde
Bárminemű megrendeléseket — elsőrendű kivitel
ben — előnyös feltételek mellett, azonnal szállít

Megrí & Comp-
Oiciosánmartin (Tárnává Mi cá.)

REMINGTON 
STANDARD

REMINGTON
PORTATIVE

Pályázat
A római kath. egyházközség az év folya

mán teljesítendő ács, kőműves, szobafestő, laka
tos és asztalosmunkákra árajánlatot kér a hely
beli iparosmesterektől. A munkák tervezel! 
megtekinthető a plébánia hivatalban.

Brassó, 1927. május 11.
«ős  fl plébánia hivatal.

„Terracotta“
cserépkályha lerakat és szerelőműhely

Brassó,
Vasut-utca 3/a.

Cserépkályhák minden színben és alakban, 
készen összeállítva.

Nagybani lerakat, gyári árakkal. ’

Hirdessen a Brassói Lapokban!

REMINGTON 
NOISELESS

REMINGTON
COMPTABLE

Udvari szállítók

Ügynökök az ország min
den nagyobb városában

Telefon 47/68

Sürgönyeim: „NIVANOVKI'

Bentley’s Code

NICOLAE IVANOVICI & Co.
A „Remington“ írógépek,
A „Roneo“ kopirozó, sokszorosító gépek,
A „National“ regiszter-kasszák,
A „Dalton“ és „Original-Odhner“ kalkulálógépek
Geodéziai műszerek a leghíresebb gyárakból
Központi iroda Bucure^ti, Calea Victoriei 16 Pasajul Villacros
2546

A n. é. közönség szives tudomására hozom, hogy 

mgérkeztek a legújabb női és férfi diyatszöyetek, 
M^^maKBHKmímggaaffiii^ffiBEMm^

melyek a legolcsóbb áron kerülnek forgalomba. Mielőtt szövetszükségletét fedezné, kérem 
^^^^^ tekintse meg speciális nagy raktáramat vételkötelezettség nélkül. ——■

Tisztelettel:

GH. SOCI Brassó, Kapu-u. 27.
Nyomatott a „Brassói Lapok“ nyomdáTÍllalatának körforrfótfépén Brassóban.


